

CORREO EXTREMEÑO

Año XXVI

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Badajoz: un mes 2 ptas.
Fuera de la capital: trimestre 7
Portugal: trimestre 9
Los demás países: trimestre 15

Redacción, Administración y Talleres: Bravo Murillo, número 8

TELEFONO NUMERO 143

Badajoz 21 de marzo de 1929

TARIFA DE PUBLICIDAD:

Línea del tipo corriente del periódico 0'25 ptas.
En primera y octava plana 1'00
Reclamos en 1.ª y 8.ª planas, línea 1'50
en las restantes 0'50

Núm. 7.265

Información de Madrid

Han comenzado las sesiones plenarias de la Asamblea Nacional

Don Victor Pradera interpela al Gobierno sobre los despidos de personal de la Compañía Telefónica Nacional.—Intervienen en el debate varios asambleístas

Madrid.—Esta tarde ha celebrado la primera sesión plenaria la Asamblea Nacional.

Hasta las cuatro no llegó el jefe del Gobierno, quien al saludar a los periodistas les manifestó que se había retrasado con motivo de visitar dos grupos de casas baratas para militares, uno de los cuales se ha construido en Santa Engracia y otro en la calle de Moret.

Seguidamente el jefe del Gobierno entró en el despacho de los ministros.

CONFERENCIANDO CON EL MINISTRO DE TRABAJO

Madrid.—Los representantes de las minas de Puertollano y Tharsis estuvieron conferenciando con el ministro de Trabajo acerca de la campaña que se ha seguido por la Prensa de Huelva contra los acuerdos del Comité paritario minero.

COMIENZA LA SESION

A las cinco menos cuarto de la tarde abre la sesión el presidente señor Yanguas.

En el banco azul toman asiento el presidente y todos los ministros. Leída el acta de la sesión anterior, queda aprobada sin modificación alguna, entrándose seguidamente en ruegos y preguntas.

INTERPELACIONES SOBRE LA COMPANIA TELEFONICA NACIONAL

El señor Pradera dice que va a formular un ruego relacionado con la Compañía Telefónica Nacional, y agrega que teniendo en cuenta una disposición de 1914, por la que se les concedía a los Ayuntamientos y particulares la instalación de líneas telefónicas mediante las condiciones fijadas en el decreto, reconociendo el Estado estos derechos, la Compañía Telefónica Nacional, al hacerse cargo del servicio de comunicaciones telefónicas, no ha tenido en cuenta aquellos derechos, y si es verdad que esta entidad se ha abrogado todos los derechos del Estado, debe cumplirlos, pero no establecer un canon a aquellas estaciones de los extrarradios en determinadas ciudades y pueblos, con grave perjuicio para los Ayuntamientos y particulares.

La citada entidad, para justificar esta conducta, pretende acogerse a una Real orden de 2 de junio de 1928, que afecta a las estaciones del extrarradio, pero esta disposición en nada viene a justificar los primitivos derechos que el Estado concedió y reconoció a las Corporaciones municipales y particulares.

Termino aludiendo al espíritu fraternal y bondadoso del ministro de la Gobernación.

Interviene el señor Ayat, y dice que va a interpelar al Gobierno sobre la conducta que viene observando la Compañía Telefónica Nacional, con graves perjuicios para los intereses comerciales e industriales de la nación.

Pide que el Gobierno exija responsabilidades a los delegados del Estado en la Compañía Telefónica cuando éstos no sepan cumplir con su obligación.

Aludiendo el orador a la inversión de los capitales que maneja la Compañía Telefónica Nacional, dice que no encuentra justificación al hecho de encontrarse en manos de extranjeros la mayor parte de las acciones emitidas por dicha entidad, con la agravante de que estas acciones representan una gran parte del capital reservado a los españoles.

Censura la forma en que se lleva la contabilidad por la Compañía, y cita el caso de que un accionista, al ir a recoger la tarjeta para asis-

tir a una junta general, solicitó de los altos empleados que le presentaran los libros de contabilidad, y lejos de ser complacido en lo que era un derecho para él, fué arrojado a la calle.

Ataca duramente la forma de desenvolverse la contabilidad y el verdadero monopolio que en cuanto a sueldo gozan los altos funcionarios, citando el caso del señor Pinteño, que siendo oficial mayor del Consejo de Estado, y al darse el decreto de incompatibilidades, se le comunicó que optara por el Consejo de Estado o por su empleo en la Telefónica Nacional, optando por el primero de ellos, y así se lo comunicó la Compañía al Gobierno; pero esta entidad lo engañó, porque lejos de declarar vacante el cargo del referido señor, le aumentó el sueldo hasta 20.000 pesetas y le nombró vocal del Comité paritario, por si lo concedido le parecía poco.

Habla a continuación el orador acerca del material adquirido por la Compañía Telefónica con destino a las instalaciones de los servicios que de ella dependen.

Todos los aparatos están patentados en la Standar.

Se queja de los excesivos costes de las instalaciones, lo que motiva la elevación en las tarifas.

Pasa a estudiar la situación de los empleados despedidos por la Telefónica y pide que el juez que interviene en este asunto, una vez instruido el expediente, lo eleve al Gobierno, quien, a su vez, lo envíe a la Asamblea para su estudio, sin perjuicio de las responsabilidades que puedan derivarse de él y de las sanciones que pueda imponer el Gobierno.

Se da el caso verdaderamente extraordinario de que los empleados despedidos, con pretexto de exceso de personal, fueron sustituidos a los ocho días por ingenieros y mecánicos afectos a la Compañía.

Interviene el señor Puyuelo, y dice que va a interpelar al Gobierno sobre la situación de los empleados despedidos por la Compañía Telefónica Nacional.

Cree que el Gobierno debe velar por los derechos de los particulares, pero más sobre los de la colectividad.

Habla de unas listas negras formadas por la Compañía, en la que figuran todos aquellos empleados que les son poco afectos, que terminan, ordinariamente, siendo despedidos.

Señala el caso de que con la proyección de la Compañía, los empleados son trasladados a prestar sus servicios en otras, la cual, al poco tiempo, los despide, sin que reclamar contra esa decisión.

Pasa a ocuparse el orador de la a éstos les quepa la posibilidad de mecánica administrativa de la Compañía, que es en extremo perjudicial y se presta a grandes deficiencias.

Mientras un 70 por 100 de empleados cobran 1.800 y 2.000 pesetas, los altos funcionarios de la Compañía cobran los sueldos mayores que se disfrutaban en el reino.

Interviene el asambleísta señor Martínez Parras para poner de manifiesto los perjuicios que se irrogan a los Ayuntamientos y particulares, a quienes anteriormente se les tenían concedidas instalaciones y por ello se les cobra un canon, y ruega al Gobierno que este proceder abusivo de la Compañía se restrinja en los límites que se le marcaron en la concesión.

El señor Terrada hace uso de la palabra para decir que va a contestar al señor Pradera.

El señor Pradera: Su señoría no diga que va a contestarme a mí, porque yo he hablado para que me conteste el Gobierno.

Sigue diciendo el señor Terrada que encuentra justificada la conducta de la Compañía Telefónica en lo que afecta a la adquisición de material en el extranjero y de las aportaciones del dinero, también extranjero, al capital de dicha entidad.

El señor Terrada continúa defendiendo a la Compañía Telefónica Nacional.

El señor Pradera: Ya sabemos que su señoría viene a defender a la Compañía.

—La telefonía rural, dice el señor Terrada, no está resuelta aún en nación alguna, y España procurara resolverla de la forma más benévola para todos.

El señor Brus dice que para los abusos de la Compañía no se pueden admitir paliativos.

El señor Terrada, en medio de las interrupciones de varios asambleístas, continúa diciendo que los trasladados de los empleados han sido concedidos mediante el pago de 200 pesetas en concepto de indemnización.

El señor Terrada sigue diciendo que la Compañía Telefónica estableció un régimen para la beneficencia de sus empleados y que a él se acogieron muchos de éstos.

Confía en que el juez ha de esclarecer este asunto y ha de resaltar el comportamiento y alteza de miras de la Compañía Telefónica, que no ha escatimado medio alguno para mejorar el servicio de comunicaciones en España.

Ayat interviene nuevamente para hacer resaltar el heroísmo de los empleados de la Telefónica, y dirigiéndose al señor Terrada dice que las 30.000 pesetas que él cobra en relación con los sueldos que paga a sus empleados la entidad, se puede calificar de inhumano.

En Barcelona las señoritas del servicio telefónico trabajan diez horas y terminan a las tres o las cuatro de la madrugada.

El servicio internacional también está a cargo de mujeres, lo que no se ha visto en ningún país del mundo.

Estos abusos de la Compañía hay que cortarlos y evitar que en lo sucesivo se vuelvan a cometer.

Interviene el señor Pradera, que dice que este asunto se ha traído a la Asamblea para que el Gobierno tome las medidas necesarias para evitar estos abusos.

El marqués de Estella se levanta para contestar a los oradores, y empieza su discurso dedicando un cariñoso recuerdo a la Reina doña Cristina, cuyas dotes y virtudes ensalza, y se adhiere al duelo de su majestad el Rey.

Dice el jefe del Gobierno que en la organización de la Compañía Telefónica ha intervenido todo el Gobierno en la parte que le corresponde: el ministro de Hacienda, en la administración; el de Gobernación, en los servicios; y el de Trabajo, en la organización paritaria.

Cree el Gobierno que con las medidas que se adopten, la normalidad en el funcionamiento de la Compañía Telefónica ha de restablecerse, y aunque en lo que se ha dicho puede haber alguna exageración, no obstante se han de depurar todas las responsabilidades y el Gobierno ha de estudiar con gran atención el expediente que instruye el juez especial.

Agrega que en lo sucesivo se evitará el servicio nocturno de las señoritas, que además de ser muy penoso, se presta a otras cosas.

Confía en que el juez especial depurará las responsabilidades que puedan existir, pues es descomulgado el Gobierno de que cuando aban-

done el Poder, toda la nación pueda decir: Qué bien ha dejado el servicio telefónico. (Muchos aplausos.)

El presidente de la Asamblea, Yanguas, pronuncia breves palabras en recuerdo de la Reina doña Cristina, y pide que conste en acta el sentimiento de la Asamblea y que se guarde en memoria de la augusta Soberana un minuto de silencio.

Los asambleístas, puestos en pie, guardaron un minuto de silencio y seguidamente se suspendió la sesión por media hora.

SE REANUDA LA SESION

Al reanudarse la sesión ocupa la presidencia el general Vallespina.

Se da lectura del dictamen sobre el estatuto de primera enseñanza.

El ministro de Instrucción pública, Callejo, pronuncia un discurso para solicitar de todos los que intervengan en la discusión del dictamen que hablen con la alteza de miras que el interés del asunto y el de la nación reclaman.

El señor Suárez Somonte dice que la primera enseñanza es el fundamento de la cultura superior, y elogia al Gobierno; que tanto se ha preocupado de mejorar la enseñanza primaria y que tantas escuelas ha creado, y es de esperar que en lo sucesivo se complete esta obra del Gobierno con la creación de más escuelas.

Había necesidad de completar esta mejora, formando a los maestros, y anuncia que en breve se introducirán algunas reformas en las escuelas femeninas.

Próximamente a las diez de la noche se levantó la sesión.

EL PRESIDENTE CENA CON EL CONDE DE LOS ANDES

Madrid.—Al terminar la sesión, el marqués de Estella abandonó precipitadamente el salón de sesiones, manifestando a los periodistas que iba a cenar con el ministro de Economía, conde de los Andes.

PARA LA SESION DE MANANA

Los periodistas se entrevistaron después con el presidente de la Asamblea, Yanguas, quien les manifestó que en el orden del día de la sesión de mañana figuraba una interpelación del señor Pradera al ministro del Ejército, sobre el artículo 64 del presupuesto de este departamento.

Otra interpelación del mismo asambleísta al ministro de Instrucción pública sobre el expediente instruido con motivo de la venta del palacio de Sada.

Otra interpelación del señor Saralegui al ministro de Marina.

REUNION DE SECCIONES

Madrid.—Uno de estos días se reunirá en la Asamblea Nacional la Sección de Leyes Constituyentes para continuar el estudio de la ley orgánica del Poder legislativo.

También se reunirá la ponencia que estudia el proyecto referente a la creación del Consejo del Reino.

CLEMENTE DE DIEGO Y YANGUAS

Madrid.—Preguntado el presidente de la Asamblea, señor Yanguas, acerca de los extremos sobre que versó la detenida conferencia que al medio día celebró con el catedrático de la Central señor Clemente de Diego, contestó: —Lo que sea sonará, y no se hará esperar mucho tiempo.

La vida en Sevilla

Han comenzado las tareas del Congreso Internacional de Ciudades

La primera vicepresidencia se ha concedido a España

Sevilla.—Esta mañana ha celebrado la sesión de apertura el IV Congreso Internacional de Ciudades.

La reunión tuvo lugar en el salón de actos del Palacio central de la Plaza de España.

Presidió Libaut, y se acordó conceder la primera vicepresidencia a España, y las restantes extranjeras a Alemania, Austria, Argentina, Inglaterra y el Canadá.

El presidente pronunció un elocuente discurso hablando de la independencia financiera de los Municipios y distinguió aquellos asuntos que eran de interés nacional de aquellos otros que fueran de interés local, debiendo sufragarse los primeros mediante cuotas o por otros procedimientos, y los segundos por las aportaciones de los vecinos.

Se mostró contrario al impuesto público.

EN HONOR DE LOS CONGRESISTAS EXTRANJEROS

Sevilla.—En la Diputación han sido obsequiados con un banquete los congresistas extranjeros del Internacional de Ciudades.

Presidió el gobernador civil, con el presidente de la Diputación y el del Congreso.

El presidente de la Diputación pronunció un discurso, que fué contestado por el presidente del Congreso.

Terminado el banquete tuvo lugar una fiesta andaluza, que fué del agrado de todos los congresistas.

FIRMA DE MARINA

Madrid.—Entre los decretos firmados por su majestad el Rey, figuran los siguientes del Ministerio de Marina:

Varios ascensos de personal y adquisición de material.

El día en Palacio

Ha llegado a Madrid la princesa de Salm Salm

Fué recibida por la Reina Victoria y la infanta Beatriz

Madrid.—En el expreso de Irún ha llegado la princesa de Salm-Salm, que fué recibida en la estación por su majestad la Reina doña Victoria y la infanta Beatriz.

DESPACHO CON EL REY

Madrid.—Despacharon con su majestad el Rey el presidente y los ministros del Ejército y Marina.

DISPOSICIONES DE LA "GACETA"

Madrid.—La "Gaceta" publica un Real orden aprobando los planos y proyectos de la instalación de las estaciones radiotelefónicas entre España y Argentina.

DESPACHO CON EL PRESIDENTE

Madrid.—Despacharon con el presidente los ministros de Gobernación e Instrucción pública. El marqués de Estella recibió al alcalde de Barcelona.

LA REVOLUCION EN MEXICO

Méjico.—Se ha hecho circular la noticia, y al mismo tiempo han circulado notas, declarando que los elementos católicos han permanecido neutrales en la revolución de Méjico.

REVOLUCION EN SAN LUIS DE POTOSI

Méjico.—Las últimas noticias recibidas acusan un estado de rebelión en San Luis de Potosí, ignorándose más detalles.

LOS FEDERALES ENTRAN EN TORREON

Méjico.—Los federales han entrado en Torreón sin disparar un sólo tiro.

El diario madrileño "A B C", pide el aplazamiento de la apertura de la Exposición de Barcelona

Pero el Gobierno no accede porque sería dar armas a los enemigos de la actual situación

Madrid.—"A B C", en su edición de hoy, dirige un ruego al Gobierno para que se aplaque la Exposición de Barcelona hasta 1.º de octubre, porque los que desean visitar ambas Exposiciones tendrían que hacerlo precipitadamente y con gastos excesivos, aparte de que durante el verano Barcelona no puede ofrecer a los turistas las atracciones que en invierno.

Las campañas que hace la Prensa extranjera contra nuestro país en estos días

"El Debate", pide que los españoles expatriados se unan para impedir los manejos contra España

Madrid.—También publica un artículo "El Debate", abogando por que entre los españoles que residen en el extranjero se constituya una verdadera unión para la defensa nacional.

Habla el mencionado periódico del funcionamiento de algunas Agencias extranjeras, que establecidas en Hendaia comunican a la Prensa de todo el mundo esas noticias que tantos perjuicios acarrearán para la vida económica del país.

Hasta tal extremo han llegado, que se ha hecho campaña para que

PRESENTA LA DIMISION

Madrid.—Un periódico publica la noticia de que el catedrático señor Sáinz Rodríguez ha presentado su dimisión de asambleísta.

LEA NUESTRA EXTENSA INFORMACION TELEFONICA EN LAS PAGINAS CENTRALES

LA VIDA EN LA CIUDAD

Vida Religiosa

Jueves, 21.—Santos Benito, Lupicino, abs.; Serapión, Birilo, obispos; Filemón, Donnino, mártires.

EN LA CATEDRAL

Empieza por la mañana a las nueve y media el canto de las divinas alabanzas; después de tercia misa solemne.

Por la tarde, a las tres y media, continúa el canto del divino oficio.

LA SANTA MISIÓN

Al toque de oraciones, por la tarde, continúa la Santa Misión, a cargo de los reverendos padres jesuitas Gil y Uriarte, de la residencia de esta capital.

EN LAS DESCALZAS

A las seis de la tarde empieza el piadoso ejercicio de la Corte de Cristo y adoración perpetua al Santísimo Sacramento.

EN LAS PARROQUIAS

En ellas, y en las iglesias de la Concepción y Santo Domingo, se reza el santo Rosario al toque de oraciones.

Servicio meteorológico nacional

DATOS TOMADOS EN EL OBSERVATORIO DE ESTA CAPITAL, A LAS 7, 13 Y 18 HORAS DEL DIA DE AYER

Barómetro: 751'5, 752'3, 751'5. Termómetro: 7'6, 20'0, 20'6. Tensión del vapor: 7'4, 7'2, 8'0. Humedad: 94, 41, 48. Viento: E, E, E. Velocidad en metros por segundo: 1'4, 3'8, 1'0. Estado del cielo: despejado, despejado, despejado. Lluvia en mm.: 0'0, 0'0, 0'0. Evaporación en mm.: 0'0, 0'4, 1'1.

OBSERVACIONES EN VEINTICUATRO HORAS

Temperaturas extremas.—Máxima al sol: 30'8; máxima a la sombra: 21'4; mínima: 7'2. Recorrido del viento en kilómetros: 152.

ESTADO GENERAL, SEGUN TELEGRAMA DEL SERVICIO

Buen tiempo.

Escuela Normal de Maestros de Badajoz

CURSO DE 1928 a 1929

ENSEÑANZA NO OFICIAL

Convocatoria para exámenes en junio

Los aspirantes que deseen examinarse el próximo mes de junio de asignaturas de la carrera de Magisterio o ingreso de la misma, deberán solicitarlo de la Dirección de esta Escuela, desde el día 1.º al 30 de abril, acompañando a la solicitud, los que no tuvieren formado expediente personal en este Centro, los documentos siguientes:

Para ingreso y Bachilleres.—Cédula personal de ejercicio corriente; certificación facultativa que NO PADECE DEFECTO FISICO NI ENFERMEDAD CONTAGIOSA Y ESTAR REVACUNADO, no siendo válida si no esta expedida en papel del Colegio de Medicos; certificación de BUENA CONDUCTA expedida por la Alcaldía correspondiente en papel de 2'40 pesetas, y certificación del acta de nacimiento (Registro civil), debiendo ser legalizada si el solicitante no fuera natural de esta provincia.

La justificación de estudios hechos en otros Centros de enseñanza y que no consten en esta Escuela, se hará por medio de certificaciones académicas oficiales, que los interesados pedirán en los respectivos Centros con la antelación necesaria a la solicitud de la matrícula.

Las solicitudes pidiendo matrícula estarán extendidas en papel de 1'20 pesetas, y firmadas por los interesados, y cuando fueran de ingreso, serán extendidas de su puño y letra.

Los Bachilleres, para solicitar matrícula, han de justificar mediante certificación oficial que tienen hecho el depósito del correspondiente título.

Derechos de matrícula.—Los de ingreso abonarán como derechos de examen y en papel de pagos al Estado, 2'50 pesetas y tres timbres móviles de 0'15 pesetas. Los de asignaturas, cuando no pasen éstas de tres de un mismo curso, abonarán ocho pesetas por cada una de ellas, y cuando excedan de este número hasta cursos completos, 25 pesetas. Por derechos de examen de cada curso o parte del mismo abonarán cinco pesetas. Todos los derechos serán abonados en papel de pagos al Estado, entregando además dos timbres móviles de 0'15 pesetas por cada asignatura de que soliciten examen y dos más por cada curso o parte del mismo en que se matriculen.

Prácticas de enseñanza.—La Memoria correspondiente a las prácticas de enseñanza han de tener entrada en esta Escuela en la tercera decena de mayo, y en la misma época las certificaciones de indicadas prácticas expedidas en papel de 2'40 pesetas, firmadas por los maestros respectivos y con el visto bueno del señor inspector de Primera enseñanza, no siendo válidas las que no sean cursadas por conducto de dicha Inspección.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados. Badajoz 20 de marzo de 1929.—El secretario.—V.º B.º, El director.

Viajante para región extremeña

a la comisión, necesita conocida casa importadora de Barcelona, especializada en artículos para Bazar. Escribir con referencias, detalles personales y minucioso detalle de ruta a B. G. 1.525. Rudolf Mosse. Cortes, 624. BARCELONA.

Gran Sastrería Española

Equipo completo para caballo. Uniformes civiles y militares. Camisería fina.

CASA GORDON, S. L. Gran Capitán, 18 y Federico Sánchez Bedoya, 2 SEVILLA

Información militar

Sanciones por no haber pasado la revista anual

CONCESION DE PENSIONES REGLAMENTARIAS PARA SER RECONOCIDO

A doña Alberta Benítez Armas se le transmite acuerdo del Consejo Supremo, por el cual se le concede pensión anual de 1.125 pesetas.

POR NO PASAR LA REVISTA ANUAL

A la circunscripción de Reserva de Badajoz, se envía decreto en oficio de la Caja de Recluta número 12, sobre prisión subsidiaria de José Mulero Márquez, por no haber pasado la revista anual obligatoria.

LICENCIA POR ENFERMO

Se comunica al 11 tercio de la Guardia civil, haberse concedido dos meses de licencia por enfermo al teniente de referido Instituto, don Manuel Guzmán Alvarez.

LICENCIA PARA ASUNTOS PROPIOS

También se da cuenta al regimiento de Gravelinas, que se concede licencia para asuntos propios al capitán del mismo, don Andrés Nieto Mariano.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

ESPEJISMOS

Era por algo

En Madrid, hace ya varios años, estaba pasando una temporada un señor de esta capital, estaba montado a todo tren, nada le faltaba, llevaba una gran vida.

Un día, al pasar por un estanco, le llamó grandemente la atención una hermosa caja de puros, entró y se la llevó; los cigarros si estaban en proporción con lo que le había costado la caja, debían ser una cosa verdaderamente excepcional.

Cuando llegó a su casa puso la caja encima de una mesa, encendió uno, y... nada, ya tenía puro para rato; pero cual no sería su asombro, cuando a los cuatro o cinco días se enteró de que ya no le quedaba ninguno; de pronto no supo a qué achacarlo, por último ya, pensó que bien pudieran haber sido los amigos.

Cuando salió a la calle compró otra caja y la volvió a poner en el mismo sitio, no sin quejarse amargamente del capital que se gastaba en tabaco, ante un criado de bastante confianza; el fámulo, cuando su amo acabó de condolerse, moviendo tristemente la cabeza, asintió:

—Sí, es verdad, señorito... ¡fumamos demasiado!

SETROK

Una excursión escolar

Los alumnos del tercero y cuarto curso de la Normal de Maestros visitaron ayer la Granja Agrícola

Fueron acompañados por el profesor don Esteban Blanco Alcántara

Ayer a las ocho de la mañana, los alumnos de la Normal de Maestros de la capital giraron una visita de observación práctica a la Granja Agrícola de Badajoz.

Eran acompañados por el profesor de Ciencias Naturales, don Esteban Blanco Alcántara, que todos los años procura estas excursiones escolares para poner ante sus alumnos unas de las lecciones que por estar tomadas del maravilloso libro de la Naturaleza, son de una fuerza intuitiva inculcable y de unas consecuencias imperecederas. En la Granja fueron amablemente recibidos por don Eduardo Fernández los alumnos, siendo obsequiados por el anterior señor con sus estupendas disertaciones sobre el cultivo moderno. Después de unas horas de lección práctica, los estudiantes regresaron a la capital.

OCASION

Se venden dos automóviles turismo Buick cinco plazas y Citroën B. 14, en perfecto estado y a prueba.

Lorenzo Chacón, Palacio, número 18. Almodralejo.

Ondulación MARCEL

PRECIO, 1'50 Prim, 18 y 20, bajo. Badajoz

Sombreros para señora y niños

Los modelos de más gusto y novedad de la temporada están expuestos en la Casa

Viuda de Baldomero García Echegaray, 5, 7 y 9 BADAJOZ

Grandes reformas. Exposición en el interior.

ENTRADA LIBRE

Esteban García Fernández

Gran surtido en ferretería. Baterías de cocina. Juegos de lavabos. Perchas de hierro. Jaulas. Cribas y todo lo concerniente dicho ramo.

Calle Sevilla.—ZAFRA

Los sucesos de ayer

El conflicto que puede traer una camioneta parada en la vía pública

Se cruzan frases y piedras de grueso calibre

Martin Cabezedo Jerez, conductor de una camioneta, tuvo necesidad de dejarla parada por unos momentos a la puerta de un tal Antonio Antúnez, en la calle de Morales.

Y aconteció, que acertó a pasar por allí un muchacho aficionado a la mecánica y travieso él. El tal muchacho, halló entretenimiento en jugar con el freno del coche, hasta el punto de que el automóvil, libre de la palanca de seguridad, comenzó a deslizarse por la calle. El asunto tuvo además otra complicación y fué que se presentó en escena el padre del muchacho y a poco también el conductor.

El final ya puede suponerse: primero, disputas; después, amenazas; luego, a los hechos, y los hechos fueron, que el Martín arrojó una pedrada al padre del niño travieso, teniendo que ser asistido en la Casa de Socorro. El padre del pequeño mecánico se llama José Conde Durán.

HACIENDA

Libramientos que hoy serán puestos al pago

Don Francisco González Arquer, 1.644'67 pesetas; don Miguel Durán, 1.073'39; don Juan Rodríguez Bejarano, 530'24; don Cayetano Valaer, 193'20; don Ramón Durán, 64'40; Jefe de Telégrafos, 15'56; 1.ª civil, 1.490'08; don Antonio Manzano, 60'510; don Mario González, 1.293'55; don Julián García, 70'37; doña Máxima Mateos, 1.035'43; D. Enrique Justo, 254'78; don Fulgencio Trujillo, 1.344'82; don Antonio Sierra, 2.977'61; don Miguel García Montero, 2.461'14.

SE HAN PUESTO A LA VENTA LOS EJEMPLARES DEL ESTATUTO DE RECAUDACION

Se hace saber para conocimiento del público que en la Depositaria Pagaduría de esta Delegación, están puestos a la venta los ejemplares del Estatuto de Recaudación, aprobado por Real orden de 18 de diciembre de 1928. El precio de cada ejemplar es de tres pesetas.



SIEMPRE QUE PIDAN LOS CAFÉS TOSTADOS

LA MARTA

EXIJAN QUE LOS PAQUETES VAYAN TIMBRADOS Y PRECINTADOS CON MI MARCA REGISTRADA

LA MARTA

PARA PEDIDOS: Manuel Hartasánchez

Fundación, 7.-GILÓN Zurbarán, 1.-BADAJOZ

Los cafés

LA MARTA

se consumen y se despachan al detall en todos los buenos establecimientos y en el

CAFE MERCANTIL DE BADAJOZ

Plaza de la Constitución, número 7.—Teléfono 600 Dirección Telegráfica y Telefónica: LA MARTA

ANIS DEL MONO Famoso en todos los países

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS. Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS. DOLOR DE ESTOMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTOMAGO, GISENTERIA, etc.

SE VENDE Tren de trilla Clayton, seminuevo, en inmejorables condiciones. Diríjanse a don Manuel Gómez Castaño, Olivenza.

Doctor Piquero OCULISTA MERIDA

PASTILLAS VICHY-ÉTAT a base de Sal Vichy-Etat, curan los desórdenes digestivos, los dolores de estómago, las aftas y placas de los fumadores, calman las tos, etc.

HUEVOS FÉRTILES y POLLITOS VIVOS. Selección esmerada de Leghorns blancas, Castellanas negras, Prats leonadas. Granja Avícola 'CÉLIS' Miguel Pérez Carrascosa VALENCIA de ALCÁNTARA (CÁCERES)

RAMON CARDENAL Escultor Decorador Decorados de fachadas interiores y templos PROYECTOS Y PRESUPUESTOS Estado y talleres Santa Lucía, número 15 BADAJOZ

AMENIDADES Y ASUNTOS VARIOS

Información de Mérida

Se han hecho públicas las calificaciones del tribunal examinador para cubrir una vacante de maestro nacional

La protección que se debe a los animales y la costumbre del lazo

Las oposiciones a una plaza vacante, a que ya nos hemos referido en estas columnas, y de cuyos anteriores ejercicios y puntuaciones hemos dado cuenta, han terminado con la semana de prácticas, en la que los tres opositores se han clasificado así:

Don Arsenio Ramos Galán, 60 puntos; don Juan Alonso Coll, 55 puntos; don Luis Pájaro García, 22 puntos, y con una puntuación total de 199, 183 y 118, respectivamente.

El tribunal examinador ha enviado la terna a la Superioridad en la forma enunciada, proponiendo para la plaza a don Arsenio Ramos Galán.

El soberano triunfo de Arsenio Ramos, nuestro queridísimo amigo de la infancia, en la que juntos recibimos las enseñanzas de nuestro llorado maestro don Justo Puig (q. e. p. d.), nos llena de alborozo y satisfacción, por lo que es el triunfo en sí, degustación de mieles, y por tenerlo entre nosotros habitualmente, ya que una vez en posesión de la plaza lograda, fijará su residencia en Mérida.

Nuestra cordialísima enhorabuena.

EL LACERO Y LOS CANES

Conformes con la salvaguardia que para el vecindario supone el celo de las autoridades, en que los perros vayan provistos de bozal correspondiente; conformes con las sanciones que se han de aplicar a los dueños de los que sean

VIAJEROS

Llegó de Badajoz don Victoriano de Mora.

—Salió para Cáceres el decano de la Prensa local don Gaspar García de Soria.

MONDEJAR

Las fiestas de San José Se celebra en Zafral la fiesta de San José en Usagre

La tradición gloriosa de este pueblo en venerar a San José, ha tenido espléndida manifestación en su novena y fiesta.

Todo contribuye al resultado tan brillante de los cultos.

La imagen es un modelo de arte e inspiración. Representa al santo, no octogenario y calvo, lleno de arrugas su rostro y barbas de nieve, sino en plena virilidad, de treinta o cuarenta años que tendría, en sentir de los Santos Padres, al desposarse con la Virgen.

Contemplar esta imagen y sentir nuestra alma dulcemente acariciada por las sugerencias del arte y la piedad, es una misma cosa.

Y a tono con la imagen está el fervor que sienten por sus cultos los mayordomos don Lucio Esteban y doña Granada Cámara, el afinamiento que ponen en sus voces las señoritas Josefa Martínez, Josefa Nisa, María Miranda, Consuelo Ujía y Pilar Meléndez y la piedad sincera de estos fieles.

En la fiesta interpretaron con gran acierto las señoritas cantoras la misa de Pío X, dirigidas por el organista don Angel Lemus.

Durante la misma el señor cura dirigió la palabra desde el púlpito, explicando los dos títulos más gloriosos de San José: el ser padre nutrido de Jesús y ser esposo de María, terminando con algunas consideraciones sobre la verdadera felicidad de las familias cristianas.

Mi felicitación a todos.

DE SOCIEDAD

Han venido a pasar una temporada a sus casas, los estudiantes don Agustín del Río y don Joaquín Olivera, el primero procedente de Córdoba y el segundo de Madrid.

RESPONSAL

LEA USTED NUESTRA AMPLIA INFORMACION TELEFONICA EN LAS PLANAS CENTRALES

Agencia Cazallas

PUERTOLLANO (Ciudad Real)

Información comercial. Cumplimiento de exportaciones y cobro de créditos en todos los puertos de España. Prestamos y colocación de capitales. Gestión rápida.

A las señoras

Se encuentra en ésta el representante de los ALMACENES DE CAMINO, DE SEVILLA, con las últimas novedades para la temporada próxima, muestrario general y ropa blanca.

Pasará a domicilio, previo aviso.

Se hospeda en el Hotel Garrido. Teléfono 135.

Con motivo de la festividad de ayer, cuantos José viven en Zafral hicieron honor a ese día, festejándolo de maneras y en lugares distintos, pero en todo caso, y tal vez con más satisfacción de los estómagos felicitantes que del santo.

La mayoría de los José que viven en Zafral celebraron su fiesta onomástica en sus respectivos domicilios, rodeados de parientes, allegados e íntimos; otros, haciendo en principio eso mismo, salieron de casa para un mayor divertimento.

Veamos en la siguiente relación nuestros lectores algunos de los José que lo pasaron ayer felizmente, con derroche de cosas buenas, tanto comibles como bebibles: don José de N. Pingarrón, Martínez García, Marín, Toro, Hernández, Ibáñez, Ortiz, Terán, Buitrago, García Velasco, Díaz Calvo, señora e hijos, Ortigosa, Torres, Carrascosa, Baena Alvarez, Llorca, García Rubio e hijo, Mastro Pons (padre e hijo), Sáenz Matamoros, Llévena, Cordero y Vivas.

Don José Zoido marchó por la tarde con sus más íntimos a una hermosa finca, de que es dueño, donde les obsequió con succulenta merienda.

Don José María de Laguna obsequió con café, puros y cognac, servidos por el Salón Romero, a infinidad de amigos suyos.

Don José González a los contertulios de la Peña Los Faroles, reunidos en Romero, a los dos minutos del día correspondiente al festejado, descorchó varias botellas de González Byass, para luego de transcurrir veintidós horas reunirlos nuevamente a cenar, comida que les sirvió el hotel Cabañas, del cual es dueño el obsequiante.

Entre los invitados a cenar encontrábase: excelentísimo señor conde de la Corte, don Casimiro Gómez, don Diego Luna, don Jesús Hijón, don Antonio Meca, don Xamón Carballo, don Vicente Rastro y este delegado de CORREO EXTREMEÑO. Opirara fué la comida servida y tan agradables las horas que siguieron, que por mucho tiempo guardaremos de ellas recuerdo.

También, y para terminar, diré que las señoritas Josefa Mendoza (condesa de Rojas), Martínez Marín, Galisteo y López recibieron muchísimas felicitaciones.

Muchos años desea CORREO EXTREMEÑO a los José y Josefa de Zafral con un día como el de ayer.

CUMPLIMIENTO PASCUAL

Para llevar a cabo el cumplimiento pascual, esta mañana han confesado en esta santa iglesia parroquial los niños y niñas de las escuelas nacionales.

Estas tarde continuarán las confesiones con los de los demás Centros, para efectuar mañana los actos de comunión.

Necesidades de los pueblos

El puente de los lamentos y las barcas de Lobón

Aspiraciones legítimas de una rica comarca

Un cronista de Orguellópolis, el "Bachiller Canta Claro", ha venido publicando en este mismo diario una serie de artículos en los cuales pone de manifiesto la necesidad imprescindible de que el Estado construya un puente en las inmediaciones de Lobón. Este puente tan soñado lo llama "puente de los suspiros". Yo, con perdón del señor "Bachiller", me tomo la libertad de llamarle "puente de los lamentos", porque el suspiro es una manifestación emotiva de pena, ansia o deseo, y el lamento es una queja dolorosa y plañidera. Desde tiempo inmemorial existe en esta comarca el ansia y el deseo de tener un puente, y veinte mil extremeños han suspirado solamente por una posibilidad; hoy ya no se suspira; se han dado cuenta de que esa posibilidad ha pasado a la categoría de mito y no se oyen más que lamentos plañideros dirigidos a la luna. No se me negará que estas manifestaciones tienen un sentido muy práctico y muy extremoño.

Pero entre los veinte mil quejumbrosos que piden puente—al parecer, con sobrada razón—hay uno que no lo pide. Ese indómito disidente que tiene la valentía de mostrarse a la luz del día, es este humildísimo servidor. En realidad, los que piden el puente son solamente diecinueve mil noventa y nueve. ¿Están bien contados?

Cuando un hombre honrado niega una cosa, adquiere el compromiso de afirmar otra que anule a cosa negada. Pues bien; yo, que niego el puente, afirmo la supremacía de las barcas. Veamos cómo:

Extremadura vive solamente de recuerdos. Su personalidad deslumbradora, evidente, la sellaron sus conquistadores, sus pensadores y humanistas; el arte la ennoblecía, y sus campos la enriquecieron. Vivimos de las ruinas del pasado, y estas ruinas que nos han dado la personalidad, queremos y debemos conservarlas a fodo trance. Así las ruinas de Mérida con su puente famoso—¿se llamará también este puente, en tiempos remotos, puente de los lamentos?—, el Monasterio de Guadalupe, las sombras de Cortés y de Pizarro, los caminos de herradura y las barcas en los ríos, son los restos del pasado glorioso que tanto nos orgullece.

¿Qué sería de nosotros si nos faltara algo de estos jirones de gloria? Que no seríamos nadie; es decir, seríamos algo, pero algo insignificante, despreciable. La barca, señores pediguñeos, es todo un símbolo y no se puede atentar así, a mansalva, contra una institución tan simbólica. "Quien ha de pasar la barca, no cuente jornada", dice un refrán. A nosotros nos tiene sin cuidado de perder jornada, con tal de pasar la barca y cantar: Al pasar la barca—me dijo el barquero— las niñas bonitas—no pagan dinero—, etc.

Con auxilio de la Mitología y del Enciclopédico, sabemos muchas cosas de la barca. Caronte, piloto del infierno, conducía con su barca las almas de los muertos al otro lado de la laguna Estigia y del río Aqueronte. El arca de la Alianza era sencillamente una barca. Entre los accesorios del culto egipcio se encuentran las barcas sagradas en las que conducían procesionalmente por las aguas del Nilo las divinidades nacionales; otras servían para conducir las momias de los difuntos a las necrópolis. Las había ricamente guarnecidas de oro y plata; algunas eran solamente de madera. Las de Lobón suelen ser una reminiscencia de estas últimas, pues son exclusivamente de madera.

Las barcas egipcias se exhiben hoy, pomposamente, en los principales museos arqueológicos y son objeto de admiración; nuestras barcas, más modernistas, las exhibimos nosotros, vivitas y coleando, por el Guadiana, y deben ser, con mayor razón, objeto de más éxito admirativo. No es tan fácil, en los tiempos actuales, navegar en unos armatostes de tiempos remotos por ríos que se secan en verano.

Otra razón bastante poderosa en favor de la barca es el fomento del turismo. ¿Es que no significa nada tener que atravesar un río forzosamente mecido blandamente en una vetusta barca? Tengo la seguridad que los lusitanos que vayan a Sevilla y tengan la suerte de pasar por aquí, les quedará grabado en su corazón, como cosa soñada, este paseío fluvial tan encantador y poético.

Una barca es, además, una cosa misteriosa, ingrátida. Las que surcan los canales de Venecia nos tienen sobrido el seso desde que lord Byron cantaba estrofas amorosas a sus beldades amigas.

En cambio, un puente ¿qué es? ¿Qué es un puente? Un puente es una cosa endemoniada, que sólo sirve para que lo pida mucha gente y no se le conceda a ninguna. Es una obra insegura y puede caerse; la barca no se cae nunca, podrá irse al fondo, pero despacito, suavemente.

Federico CABO GRAGERA

BUENA OPORTUNIDAD

La casa VENANCIO (GUILLET) Ronda de la Universidad, 31. BARCELONA, desea agente activo y solvente para confiarle la representación en esta provincia de sus:

- Máquinas para calcular BRUNSVIGA
Máquinas para sumar ASTRA
Muebles de acero para oficinas, de la marca ALLSTEEL

SUERO CUTTER CONTRA LA PESTE PORCINA

Producto del Laboratorio Cutter, de U. S. A. de maravillosos resultados en cuantas vacunaciones se han llevado a efecto. No deje de utilizarlo si quiere inmunizar de la peste a sus cerdos. Haga una prueba, o consulte con los que ya la hicieron, y quedará convencido.

REPRESENTACIÓN PARA ESPAÑA:

Compañía Internacional de Maderas

Agente general de ventas: ANGEL SAMPER Director técnico: CAYETANO VALERO SANTA LUCIA, NUM. 27.—BADAJOZ

Lo mejor Para tejados Para cielos rasos Para revestimientos Para tubos Para decorados Uralita

Agencia de Extremadura: ADOL PIRRA.—Badajoz.—Provincia y alrededores

SE REQUISITAN AGENTES EN TODA EXTREMADURA!

INDICADOR DE ACTIVIDADES

ANUNCIOS BREVES

PROFESIONES Y OFERTAS Y DEMANDAS

MEDICOS

ABEL Albarrán.—Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Consulte de 12 a 2.—Badajoz. Alameda 14. Esquina

COMPRAS

COMPRARIA coche, dos o tres plazas, en buen estado. Ofertas a don José María Caballero. Fábrica de jabones y extracción de aceite de orujo Nuestra Señora de los Remedios, Cañueta (Badajoz).

COMPRARIA trilladora en buen uso. Ofertas, a N Aparicio. Don Benito.

VENTAS

SE vende la llamada «Huerta del Cura», situada cerca del Vivero. Razón; Ramón Albarrán, núm. 6.

SE venden plantones de «EUCALIPTUS» en macetas de lata. Enrique Núñez Monge. Nuestra Señora de Valme, 42. Dos Hermanas (Sevilla).

SE vende tren de trilla «Ruston» seminuevo, en buenas condiciones. También se vende empacadora de paja, buena marca. Facilidades de pago. I formará F. Serdina. Santa Lucía, 14, segundo.—Badajoz.

TODO a 0,55. Secciones permanentes.—LA LUZ.

LA Favorita. Confitería y pastelería. Clases superiores, postres selectos. Miguel Sarrion, Groizard, 23. Don Benito.

FABRICA de muebles. Talleres electromecánicos de carpintería, ebanistería y sommieros José Texeira. Don Benito.

ALUMINIO puro. Baterías de cocina baratísima.—LA LUZ.

CENTRAL eléctrica de Don Benito y Villanueva de la Serena (S. A.). Don Benito (Badajoz). Fábrica de harinas sistema Daverio.

FERNANDO Ponte. Fábrica de bsdosines. Artículos sanitarios en general, azulejos y materiales de construcción. Exposición: Palacio. 25, Alameda de la Luz.

BISUTERIA. Perfumería. Juguetes. Abacicos. Caprichos.—LA LUZ.

UNICA casa en sommieros de acero «Castillo», colchones de muelle y camas metálicas para campo. Solicite detalles: Hilario del Castillo, Vázquez Camarasa, número 52. Alameda de la Luz.

VICENTE Sanz Diéguez. Almacén de tripas secas. Clases superiores y calibres exactos. Don Benito (Badajoz).

EDUVIGES Durán Hernández. profesora en partos por la Facultad de Medicina de Barcelona. ofrece sus servicios. Zapata. 9 (Barriada de la Estación).

ZACARIAS González Calleja, marmolista, Cantos Molina. 19. Arte en lápidas. Especialidad en trabajos de caligrafía. San Vicente de Alcántara (Badajoz).

ARTICULOS afeitar. Linternas. Stylográficas Bastones. Patacas. Boquillas.—LA LUZ.

DESTINOS públicos para licenciados de veintidós a cuarenta y seis años; con más de 5 meses de servicio sueldo, de 30 a 90 duros mes; sin examen; de plantilla. Tramitan expediente sargentos licenciados, competente y autorizados. Acudir urgente a C. Informativo. Toledo, 138 principal 4. Madrid. R. mitr sello, si no no podemos contactar.

Para materiales eléctricos, aparatos de alumbrado, de radiotelefonía, instalaciones eléctricas y todo lo del ramo. Lo encontrará, a precios más baratos que nadie, adquiriéndolos en la Exposición Solís.

Aurelio Soto.—Veterinario.—Zafral

Delegado técnico con depósito de los sueros y virus americanos contra la peste porcina, FORT-DODGE, más de los productos elaborados en el Instituto Veterinario Nacional.—Consulten precios

Aguas Azoadas de Sevilla

Plaza de San Francisco, 5

Primar Centro Medicinal de su clase. Fundado en España en 1878.—Premiado en las Exposiciones de París e Internacional de Berlín en 1900

Para curación de enfermedades del Aparato respiratorio, Bronquitis, Catarras bronco-pulmonares crónicos, Asma, Gripe y sus consecuencias, Enfisema, etcétera. Ejerciendo el éxito más completo las medicaciones azoadas, puras o balsámicas y radio-activadas, en las toses rebeldes, Catarras bronquial crónico exudativo y predisposiciones catarrales, afecciones que Yugula, abreviando su curación de modo sorprendente.

Consultorio Médico-Quirúrgico

Medicina y Cirugía generales. Rayos X. Enfermedades de los ojos, de mujer y partos. Profesores, don Francisco Soto y don Manuel López. CALLE DE HUELVA, NUM. 1.—ZAFRA

Compre la SOL. Pedid la SOL. Exigid la SOL. Siempre la SOL.

INFORMACIONES TELEFONICAS

En el Consejo Supremo de Guerra y Marina

Se ha visto una causa contra un capitán por malversación de fondos y abandono de residencia

El fiscal ha pedido para el procesado la pérdida de empleo

Madrid.—En el Supremo de Guerra y Marina se ha visto la causa instruida contra el capitán don Enrique Torres, acusado de abandono de residencia, y estaba además encartado en dos procesos por malversación de fondos. Cometido este último delito, embarcó en Tánger con dirección a Francia, de donde ha regresado después de dos años de residencia en aquella nación.

El Consejo de guerra ordinario celebrado en Tetuán lo condenó a la pérdida del empleo, y hoy el fiscal del Supremo ha solicitado la confirmación de la sentencia.

El defensor solicitó la absolución.

EL CONGRESO DE CIUDADES

Sevilla.—Esta tarde se ha celebrado la segunda sesión del IV Congreso Internacional de Ciudades, pronunciando un discurso el alcalde de Dresde y otros representantes extranjeros que lo tenían solicitado.

El representante de Barcelona, Pi y Suñer, se mostró partidario del régimen de cartas que establece el Estatuto municipal español.

Los anteriores oradores se mostraron conformes con las manifestaciones hechas por el presidente del Congreso, Vibout.

LA INFANTA BEATRIZ EN LA CRUZ ROJA

Madrid.—La infanta doña Beatriz ha reanudado en el día de hoy su asistencia a las clases de enfermeras en el Hospital de la Cruz Roja.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

VISITAN LOS MONUMENTOS

Sevilla.—Terminada la sesión, los congresistas visitaron los principales monumentos, acompañados en esta excursión las autoridades.

AUDIENCIA REGIA

Madrid.—En la audiencia que su majestad la Reina concedió a la marquesa de Luca de Tena y a sus hijos, doña Victoria se interesó por el estado de salud de don Torcuato Luca de Tena.

REPRESENTACION REGIA

Madrid.—Su majestad el Rey ha concedido su representación a su secretario particular para que lo represente en los funerales del embajador de Alemania, recientemente fallecido en la corte.

LA REINA DE RUMANIA

Madrid.—En breve llegará a Madrid la Reina de Rumania, acompañada de su hija.

Se hospedará en las habitaciones conocidas en Palacio por las de la Infanta Isabel.

LLEGADA DE ROSO DE LUNA

Larache.—En viaje de estudio llegó Roso de Luna.

REPATRIACION DE SOLDADOS

Larache.—A bordo del "Poeta Arala" ha embarcado la segunda expedición de soldados licenciados, que marchan a la Península.

Fallece el mariscal Foch

A última hora de la tarde, y después de pasar el día normalmente, muere el mariscal Foch

Duelo general en Francia.—Los presidentes de la República y del Consejo de ministros dan el pésame a la familia.—La Prensa publica ediciones especiales y se comunica al Rey de Inglaterra el fallecimiento.—El entierro tendrá lugar el domingo

París.—Esta tarde ha fallecido, a consecuencia de un colapso cardíaco, el mariscal Foch.

En todo el país reina una gran consternación.

Los médicos examinaron detenidamente al mariscal ayer, admirándose de los progresos rápidos que se habían notado en la salud del ilustre enfermo.

El doctor Hizbioylir, que le había reconocido en el día de ayer, mostró igualmente su extrañeza por la mejoría tan rápida que había observado en el enfermo, y en las consultas celebradas con los médicos que han asistido al mariscal, todos se mostraban optimistas acerca del desarrollo de la enfermedad.

Era opinión de todos que la enfermedad había sido vencida, y el enfermo había entrado en un período de franca convalecencia.

Aunque el corazón estaba débil, no obstante había desaparecido el temor de un nuevo decaimiento.

El rápido fallecimiento del mariscal causó el asombro de los médicos, y al extenderse la noticia por todo París, el sentimiento fué general.

Inmediatamente se comunicó al presidente de la República, Doumergue, y al del Consejo, Poincaré, el fallecimiento del generalísimo de los Ejércitos aliados.

Por el domicilio de la familia del mariscal han desfilado representaciones de la aristocracia, y también han dado personalmente el pésame a la familia doliente, Doumergue y Poincaré.

El mariscal Foch contaba setenta y ocho años de edad, y toda la Prensa le dedica extensas necrologías, haciendo resaltar las prendas personales del difunto y sus grandes dotes como militar, pues él llevó al triunfo a los Ejércitos aliados.

También redactan algunas anécdotas de la vida del ilustre militar.

UN ARTICULO DE "LA EPOCA"

Madrid.—"La Epoca" publica un artículo, contestando a otro de "La Voz", y considera inoportuna la organización en las circunstancias actuales de un partido liberal.

Hablar de estas organizaciones al cabo de seis años, es completamente absurdo.

Después de la Dictadura es conveniente para el régimen del país partidos suaves, como al enfermo que entra en convalecencia a nadie se le ha ocurrido darle alimentos fuertes, porque para ello no está preparado.

Termina el mencionado periódico abogando por la organización del partido conservador, único que está en condiciones para la sucesión del Poder.

VIOLENTO TEMPORAL

Tetuán.—Reina violento temporal en el Estrecho, haciendo en extremo dificultoso el paso de los vapores.

LA CALLE DEL SALITRE SE LLAMARA BALTASAR BACHERO

Madrid.—La Comisión permanente del Ayuntamiento, en la sesión celebrada hoy, acordó dar el nombre de Baltasar Bacheró a la calle del Salitre, como homenaje a la memoria del heroico obrero.

También acordó contribuir con una importante suma a la suscripción abierta con el fin de remediar la situación en que ha quedado la familia.

LAS CLASES EN LA UNIVERSIDAD

Barcelona.—Existe la impresión de que pasada la Semana Santa, las clases de la Universidad se normalizarán.

VAPOR INGLES

Tánger.—Procedente de Gibraltar ha fondeado en este puerto el vapor inglés "Majestic".

CONFERENCIAN CON EL RECTOR

Barcelona.—El gobernador civil, al recibir a los periodistas, les manifestó que había celebrado una detenida conferencia con el rector de la Universidad.

DETENCION DE UN LADRON

Barcelona.—Hace días se cometió un robo en la calle de Mallorca, llevándose los ladrones alhajas y objetos valorados en una importante suma.

Durante varios días la Policía realizó pesquisas, logrando en el día de ayer, por las huellas dactilares, detener al autor, que resultó ser un conocido ladrón llamado Guillermo Varela, que ha sido acusado en diferentes ocasiones de robo.

ROBO SACRILEGO

El Ferrol.—En la iglesia de Santa Cecilia penetraron unos ladrones, que robaron varios objetos y cometieron actos sacrilegos.

A pesar de las pesquisas que se ha venido realizando, no se ha logrado detener a los ladrones.

EL GOBERNADOR DE VALENCIA CAE AL AGUA

Valencia.—Durante la visita que el general Sanjurjo, gobernador civil y el coronel Vali de Uxo hicieron al puente de San José, que tiene cinco metros de profundidad, cayóse el gobernador, que fué salvado por el coronel, que le asió de un brazo.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Las sesiones de la Asamblea

Yanguas dice a los periodistas que en la sesión de hoy de la Asamblea se explanarán dos interpelaciones del señor Pradera

El presidente de la Asamblea celebra una detenida conferencia sobre el conflicto estudiantil con varios catedráticos de la Universidad Central

Madrid.—Con el presidente de la Asamblea Nacional sostuvieron esta mañana una detenida conferencia los catedráticos de la Universidad Central señores Olariaga, Clemente de Diego y Casares Gil.

A esta conferencia aludía el presidente en su conversación con los periodistas, cuando dijo: Lo que sea sonará y se sabrá pronto.

Parece ser que se trata de llevar a la Asamblea la cuestión de los estudiantes y depende de que sea aceptado por el Gobierno.

A este objeto, el presidente de la Asamblea se entrevistará con el marqués de Estella y se convendrá lo que se ha de decir y quien lo haya de decir.

SE QUEMAN 150.000 PINOS

Bilbao.—En un monte llamado Toba, propiedad del Ayuntamiento, se declaró un incendio, destruyendo las llamas 150.000 pinos.

Se ignoran las causas del siniestro.

LA ESTACION DEL MEDIODIA

Barcelona.—Ha quedado terminada la estación del Mediodía, que es una de las mejores del mundo. En las obras se han empleado 55 millones de pesetas.

SE PIDE EL VOTO PARA LOS NEGROS DE EL CABO

El Cabo.—Un grupo de personalidades de la provincia de El Cabo, entre ellas el vicario apostólico y dos ex ministros, han publicado un manifiesto pidiendo apoyo contra las proposiciones gubernamentales acerca de la representación de los indígenas en el Parlamento.

Los firmantes del manifiesto hacen observar que en estas proposiciones se tiende a privar a los indígenas de derechos de los que no abusaron jamás, y que constituyen una seria amenaza para la paz en el Africa del Sur.

LEA V. CORREO EXTREMEÑO

ESTA TARDE GLOBOS
EL JUGUETE QUE NO CUENTA NADA Y EL QUE MÁS GUSTA A LOS NIÑOS.

VENGA CON SUS TICKETS-CONTADO A RECOGER LOS QUE LES CORRESPONDAN Y PROPORCIONARÁ A SUS PEQUEÑOS LA MAYOR ALEGRÍA.

LOS MEJORES PRECIOS

Visite esta Casa, en, donde cada día encontrará ofertas interesantes y verdaderas ganancias en muchísimos artículos de los infinitos que trabajamos

LOS MEJORES REGALOS

CONTINUAMOS CANJEANDO TICKETS-CONTADO POR BOLETINES NUMERADOS PARA EL SORTEO DEL MAGNIFICO

AUTOMOVIL

QUE REGALAMOS A NUESTROS CLIENTES EN COMBINACIÓN CON EL SORTEO DE LA LOTERÍA NACIONAL DEL 11 DE JUNIO PRÓXIMO.

VÉALO EXPUESTO EN NUESTRA EXPOSICIÓN

Almacenes LAS TRES CAMPANAS

Plaza de la Soledad, 3 y 4 - Entrada libre

AUTOMÓVILES



6 CILINDROS - 1929

Veintinueve coches CHEVROLET, modelos Sedan dos puertas, Sedan cuatro puertas, Landau Sedan Convertible y Turismo cinco plazas, han sido vendidos durante la Exposición abierta del 4 al 8 del mes corriente.

Concesionario para Badajoz **PABLO MORENO DAMIAN**
Moreno Nieto, 9 - BADAJOZ - Teléfono 531

Exija la Papeleta - Regalo en sus compras.

DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

Dos notas oficiales

El "Daily Express", contesta un artículo publicado por el "Daily Mail", rebatiendo las informaciones tendenciosas sobre España

Dice el periódico inglés que el pueblo español y el Monarca pueden contar con la caballerosidad del pueblo británico

El jefe de Información y Censura ha facilitado ayer a la Prensa la siguiente nota oficial:

"El periódico inglés "The Tablet", en su número correspondiente al día 2 del actual, publica un artículo en el que empieza afirmando que puede asegurar al Rey de España y a su pueblo que la última ostentación de maliciosa descortesía del diario "Daily Mail" es execrable y rechazada por todos los británicos decentes.

La palabra que indica ostentación es la más ajustada, porque el artículo a que aludimos es el más chillón y campanudo de los publicados en su número del sábado último.

Falto de materia para atacar a la España del día, presenta al desnudo el dolor del Rey Alfonso y de la real familia con motivo del fallecimiento de la Reina María Cristina y los mezcla de un modo vergonzoso con una porción de rumores políticos, y como ejemplo diremos que la casa Real de España conserva algunas costumbres loables y edificantes, como el lavado de pies a los pobres en Semana Santa; una de estas costumbres es que los supervivientes de la familia amortajan en persona al fallecido, y de este modo se recuerda a los príncipes y princesas tan aduados durante el transcurso de su vida, que la muerte es el gran nivelador. A una infanta de España, al cumplir estos filiales y piadosos ritos, que la hija más modesta cumpliría igualmente en análogas circunstancias, resulta una figura realmente católica. Pero el escritor del "Daily Mail" ha escogido un detalle íntimo para espaciarse y dar a los lectores ingleses una impresión equivocada de los asuntos de España. No es cierto que haya disputa entre el Rey y su primer ministro, ni que la salud del Rey esté quebrantada; ni que el presidente esté próximo a dimitir y que la intranquilidad y el descontento reinen en España; ni hay tal crisis militar, y rogamos a los españoles que distinguen los británicos, en general, de unos escritores ramplones, que por motivos misteriosos tratan de perjudicar la reputación británica de saber con-

ducirnos como caballeros cristianos, ni explotar política, y periodísticamente, la pena de un hijo por la muerte de su madre.

No es costumbre británica que el "Daily Mail" pretenda presentar como noticia lo de no poder hacer la conducción del cadáver de la Reina en un armón de Artillería por la revuelta del Arma, y el hecho de que don Alfonso, durante nueve días, estuviese sumido en un retraimiento absoluto, sin comunicar con nadie, lo que constituye una falta de respeto del editor del periódico a sus lectores.

Los hechos son que hay un carro fúnebre para estos casos (que nadie puede ver en las reales caballerizas) de lo más modesto, con el propósito de recordar que todos somos iguales ante Dios, y en cuanto al retraimiento del Rey durante unos días diremos que lo único que hizo Su Majestad fue seguir la costumbre española de recluírse nueve días en caso de fallecimiento de un pariente cercano, costumbre que bien podía ser imitada por otros países.

Nuestra advertencia reciente de que sería fácil que el "Daily Mail" se viese sorprendido con un cambio en los sellos de las Administraciones de Correos, en las noticias antiespañolas que recibiese de la frontera pirenaica, han recibido pronta justificación."

COPIA DE UN TELEGRAMA DEL GOBERNADOR CIVIL DE BARCELONA AL PRESIDENTE DEL CONSEJO DE MINISTROS

Notifica que a primera hora de esta noche se han reunido el presidente del Fomento del Trabajo, Cámaras de Comercio, de la Industria, de la Propiedad Urbana, Instituto Agrícola de San Isidro y Económicas de Amigos del País, acordando suscribir manifiesto que se remitirá a vucencia de adhesión al régimen y al Gobierno, como protesta de la campaña tendenciosa y perturbaciones recientes.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

UN ARTICULO DE "DAILY EXPRESS"

En el Gabinete de Información y Censura se ha facilitado la siguiente nota oficial:

"El diario inglés "Daily Express", del 4 del actual, publica un telegrama de su corresponsal en París en el que comunica que reina una violenta agitación en Andorra, cuyos cuarenta hombres de fuerza armada de que dispone están alertas sobre las armas.

De tres agravios protestan los andorranos, siendo el más importante la obligación que Primo de Rivera quiere imponerles de prestar servicio militar en el Ejército español.

Ningún Gobierno español ha exteriorizado jamás semejante pretensión, y el Consejo que gobierna el estado andorrano ha apelado ante Francia contra este decreto.

La segunda queja va dirigida contra la insistencia del Gobierno español en obligarle a hablar el español en vez de su tradicional catalán, que es el dialecto de los españoles separatistas.

Otra queja la motiva el ansia de las autoridades españolas por concesiones de todas clases en Andorra, primera vez que esto ocurre, y los andorranos están ya harto molestados por el número de concesiones de saltos de aguas, pero lo que realmente les ha hecho per-

der la paciencia es la noticia de que un grupo español trata de tener una concesión para convertir a Andorra en un Montecarlo, con la intención de sustraerse al rigor de los impuestos y a las restricciones de la ley.

El Gobierno, al recoger esta información, no quiere hacer comentario alguno sobre los cuatro extremos a que se refiere, por no decidirse a clasificar cuál de ellos es el más absurdo y representa mayor estupidez en el autor de este romance."

ADHESION AL GOBIERNO

Madrid.—Ante las noticias publicadas en el extranjero, que tanto perjuicio vienen causando a España, los elementos representativos de todas las actividades y del mundo de los negocios de Madrid y Barcelona, elevarán al Gobierno un escrito de adhesión.

Este escrito irá firmado por los señores Miralles, Dómene y una personalidad catalana de gran relieve.

Se organiza la celebración de grandes manifestaciones en Madrid y en Barcelona, de afecto y adhesión hacia el Gobierno.

Estas iniciativas han sido acogidas con verdadero entusiasmo, tanto en la corte como en la ciudad condal.

La revolución en Méjico

La evacuación de Torreón por las tropas rebeldes señala para los americanos el término de la revolución

Se habla de un próximo encuentro entre las tropas de Calles y de Escobar.—Los rebeldes bombardean a los federales a su entrada en Torreón.—Noticias contradictorias

Méjico.—Portes Gil ha ordenado que a los generales revolucionarios se les considere como traidores a su patria y sean fusilados en el momento en que los capturen las tropas federales.

EL EJERCITO DE CALLES

Méjico.—El ejército de Calles continúa sus preparativos en el norte, y está dispuesto a presentar combates a las fuerzas del general Escobar para terminar definitivamente el movimiento revolucionario.

LOS REBELDES ABANDONAN TORREON

Méjico.—Los federales han hecho público que los rebeldes abandonaron Torreón, retirándose a varios kilómetros sin que ofrecieran resistencia alguna.

LO QUE SE CREE EN AMERICA

Nueva York.—Al conocerse en Washington la noticia de la retirada de los revolucionarios de Torreón, se expresó la confianza de que el fracaso de la revolución era un hecho.

LO QUE DICEN LOS CORRESPONSALES

Nueva York.—Los corresponsales de los periódicos americanos que acompañaban al general Escobar han publicado una información en la que dicen que la retirada de los rebeldes fué normal y trasladaron sus campamentos a unos kilómetros de Torreón, sin que se libraran combates ni escaramuzas entre los ejércitos.

MIL DOSCIENTOS PRISIONEROS

Méjico.—Otras noticias que dan cuenta de la revolución, agregan que se ha registrado un combate entre las tropas rebeldes y federales, en la que aquéllos han tenido varios muertos y les han sido capturados 1.200 prisioneros.

NOTICIAS CONTRADICTORIAS

Méjico.—Otras noticias que han hecho circular los rebeldes dan cuenta de las bajas que han causado en el ejército federal, habiéndose apoderado de un tren y de aeroplanos.

CALLES NO DICE NADA

Méjico.—Ante estas noticias transmitidas por el ejército rebelde, Calles no ha hecho manifestación alguna.

UN AEROPLANO BOMBARDEA EL EJERCITO FEDERAL

Méjico.—A pesar del silencio guardado por Calles se sabe que un aeroplano del ejército rebelde ha bombardeado las tropas federales cuando entraron éstas en Torreón.

ESCOBAR Y CALLES

Méjico.—Se afirma por personas informadas del desarrollo de la revolución mejicana que en breve los ejércitos de Escobar y Calles librarán un combate definitivo.

Reina en todo el país gran curiosidad por conocer el resultado de este encuentro, que ha de terminar con la revolución.

La vida en los Ministerios

El ministro de Instrucción pública recibió a una comisión del profesorado argentino que actualmente visita a España

El Rey firmó ayer varios decretos del Ejército

Madrid.—Callejo fué cumplimentado por el ministro de Panamá y gobernador civil de Valladolid, que le habló de la construcción de grupos escolares en aquella provincia.

También recibió el ministro a los profesores argentinos.

Una comisión de Aranda y de Peñaranda solicitaron de Callejo los créditos necesarios para la construcción de escuelas.

Finalmente el ministro recibió al director de la Escuela de Agricultura.

EN TRABAJO

Madrid.—Aunós recibió al director general de Administración local y al Comité paritario de la industria textil, que le dió cuenta de varios asuntos pendientes de resolución.

EN GOBERNACION

Madrid.—Cumplimentaron al general Martínez Anido los gobernadores civiles de Barcelona, Teruel y Valladolid.

EN MARINA

Madrid.—El vicealmirante García de los Reyes fué cumplimentado por el capitán general del departamento marítimo de Cartagena y por otras personalidades.

UNA INVITACION

Madrid.—Callejo recibió a una comisión, que le invitó a la inauguración de unos grupos escolares.

El ministro se excusó por sus muchas ocupaciones, pero prometió enviar en su representación a un alto funcionario del Ministerio.

FIRMA DE SU MAJESTAD

Ejército.—Dando nueva redacción a los artículos tercero y cuarto del decreto ley de 17 de mayo de 1927, sobre concesión de la medalla de Sufrimientos por la Patria a las madres, padres y viudas de los militares o marinos muertos o desaparecidos, en las condiciones que en el mismo se establecen.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada don Emilio Canis Martínez.

Disponiendo que el ministro togado de la Armada, en situación de reserva, don Pedro de la Calleja y González, continúe en el cargo de consejero del Ejército y Marina.

Idem que el auditor general de la Armada, don José Fernández de Castro y Bacot, continúe en el cargo de consejero del Consejo Supremo del Ejército y Marina, no obstante su pase a situación de reserva.

Ampliando el artículo quinto de las instrucciones para la celebración de concursos de enagenación de inmuebles en las plazas militares.

Proponiendo la concesión de la medalla de Sufrimientos por la Patria, sin pensión, al coronel de Infantería escala reserva don Saturnino Martín Cerezo.

Idem igual condecoración, sin pensión, al teniente de Infantería don Gonzalo Pérez Díaz.

Idem para el cargo de auditor de la Capitanía general de la séptima región, al auditor de división don José Jalón Palenzuela, que desempeña igual cometido en la octava región.

Proponiendo a los tenientes coroneles de Carabineros don Ricardo Almuquera Alba, para el mando de la Comandancia de Granada, y don Claudio Constanzo Criado, para la de Huelva.

Idem a los coroneles de Infantería don Benjamín Romero Barotomou para el mando del regimiento de la Albuera número 26, Lérida, y don Adolfo Arias Rivas, para el de Jaén número 72, Barcelona.

MUERE LA SEÑORA VIUDA DE CONCHA Y SIERRA

Sevilla.—Ha fallecido la señora viuda de Concha y Sierra, propietaria de la ganadería de reses bravas que lleva su nombre.

FORMIDABLE INCENDIO

Oslo.—Un formidable incendio amenaza destruir el centro de la población.

Hasta ahora se desconocen más detalles.

UNA OBRA DE EMILIO JUNYER

Barcelona.—El ex senador Emilio Junyer estrenará su obra "Amor y Revolución" dentro de breves días.

Ha manifestado a los periodistas que le visitaron que la obra habían intentado estrenarla dos o tres compañías en Madrid, y ahora Calvo se la había pedido para representarla en Barcelona.

La obra da una impresión futurista y seguramente el público la silbará, pero confía su autor que en sucesivas representaciones la ha de aplaudir.

Supone el triunfo de los Soviets en España, y alrededor de ello giran todas las escenas, sin que la obra en sí tenga ideas subversivas ni tienda a un fin político.

EL MARISCAL FOCH RECIPIBIRA SEPULTURA EL DOMINGO

París.—El mariscal Foch pasó el día normalmente.

A última hora sintió síntomas de asfixia, muriendo casi repentinamente.

Se le administraron los Sacramentos cuando ya tenía perdido el sentido.

Dió la sensación en sus últimos momentos de no sufrir.

Los periódicos han publicado ediciones extraordinarias.

La noticia se ha dado a conocer al Rey de Inglaterra.

El domingo se celebrará el entierro.

Al cadáver se le tributarán honores nacionales.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Don
habitante en
calle núm. se suscribe a
CORREO EXTREMEÑO por (1),
de de 192

El suscriptor,

Remítase este boletín a la Administración de periódico en sobre franqueado con sello de dos céntimos.
(1) Trimestre o año.

Vea el nuevo SEIS CILINDROS
CHEVROLET

Obra cumbre de la General
Motors Peninsular S. A.

PIDA UNA DEMOSTRACION
APRECIE POR SÍ UN COCHE
GRANDE POR REDUCIDO
COSTO

Visite mi Salón Expositivo
No perderá el tiempo

Concesionario exclusivo en los partidos de Villanueva de la Serena,
Don Benito, Castuera, Puebla de Alcocer y Llerena:

J. PEREZ FAJARDO

INFORMACIONES DE ACTUALIDAD

Información deportiva

En Castuera contendieron los equipos de Castuera F. C. y Unión Deportiva de Campanario

Este último resultó vencedor por dos a cero

No obstante la reseña que de seguro habrá de hacer nuestro compañero en Castuera, del encuentro futbolístico celebrado ayer tarde, día de San José, en aquella localidad, entre los equipos Castuera F. C. y Unión Deportiva Campanariense, la circunstancia casual de habernos hallado presentes nos hace, con peligro de caer en redundancia, expresar nuestra opinión modestísima y poco técnica y dedicar al asunto unos breves comentarios.

Fuimos nosotros acompañando a nuestro equipo, por creerle débil y sin el necesario entrenamiento. Descontábamos su derrota, preveíamos un desastre, y nuestro papel creíamos habría de reducirse a atenuar el efecto deprimente que produjera la superioridad de los contrarios, alentando a nuestros paisanos en el primer combate en suelo extraño.

Había motivos fundados para este pesimismo; nuestro equipo es verdaderamente infantil, no hay en él casi ningún jugador de resistencia física capaz de soportar la fatigosa lucha sin desmayos; el campo de que disponen en esta localidad no puede ser peor; se juega en él porque no hay otro y el entusiasmo es grande.

A pesar de todo, cuando vimos cómo se desarrollaban los primeros lances, al observar la agilidad de movimientos, las combinaciones habilísimas que preparaban, la velocidad pasmosa de los pequeños y, sobre todo, la pericia indiscutible de su guardameta Murillo Escudero, que paraba con brillantez siempre aplaudida, volvió a nuestro ánimo la tranquilidad, reconociendo los trabajos realizados con entusiasmo y constancia en educar al equipo por su árbitro, el reputado médico de esta localidad señor Cabezas de Herrera.

En efecto, después de una contienda noble y franca, en la cual ambos equipos demostraron su competencia y habilidad, la suerte favoreció a los nuestros, triunfando por dos a cero—un tanto en cada tiempo—, debidos a Blanco y Carrasquito.

No es preciso esforzarse para significar la alegría desbordante de los pequeños ante su primera victoria deportiva; su contento les llevó, al terminar el encuentro, a tomar en hombros a su portero queridísimo, llevándolo así hasta la camioneta en que habían hecho todos el viaje.

Es de justicia consignar la correctísima actitud del numerosísimo público que presenció el encuentro y la hidalguía y hospitalidad de los compañeros de Castuera, los cuales agasajaron espléndidamente al equipo vencedor y acompañantes.

Una buena tarde deportiva que dejará imborrable recuerdo en los pequeños.

EJERCICIOS ESPIRITUALES

A cargo del reverendo padre Ruiz Abad, misionero del Sagrado Redentor, han dado comienzo en la parroquia de esta localidad, en la tarde del 18 del corriente, unos ejercicios espirituales que terminarán con una comunión general la mañana del domingo de Ramos.

Los ejercicios se dividirán en dos tandas; la primera, ya mencionada, será sólo para señoras y la segunda, que empezará el 23, sábado de Ramos, y concluirá con la comunión general en la mañana del Jueves Santo, se dedicará exclusivamente a los hombres.

CORRESPONSAL

Lea V. CORREO EXTREMEÑO

Noticias de Villar del Rey

En fecha próxima se reunirán las comisiones de Badajoz y Villar del Rey para hacer el deslinde definitivo de ambos términos municipales.

Con ello quedará resuelta una interesante cuestión provincial

A las once de la mañana, en uno de los salones de la Casa Consistorial, se reunieron, invitados por el presidente de la Unión Patriótica, don José Medrano Llinás, al objeto de celebrar su fiesta onomástica todos los elementos oficiales y personas salientes de la localidad, los que fueron espléndidamente obsequiados con abundantes fiambres, pastas, licores y habanos.

Durante la reunión no faltaron los brindis, destacándose por su originalidad unas poesías inspiradas y leídas por el médico don José Salado, dedicadas al señor Medrano, que fueron muy aplaudidas.

También el referido médico señor Salado ha celebrado su fiesta onomástica, obsequiando con una comida íntima a todos los elementos sanitarios, donde se expandieron grandemente gracias a la liberalidad del compañero.

Sirvan estas líneas de salutación, pues de veras nos asociamos a todo aquello que respira alegría y fraternidad.

Lea V. CORREO EXTREMEÑO

MUNICIPALES

Por noticias fidedignas podemos asegurar sea pronto un hecho el deslinde definitivo de este término y Badajoz, pues en breve se reunirán comisiones representativas de los dos Municipios para tratar de este asunto que tanto interesa a esta Corporación, por ser de capital interés.

DE SOCIEDAD

Se encuentra muy mejorado de las dolencias que le han retenido en cama unos días, nuestro particular amigo don Domingo Pizarro, alcalde constitucional de esta villa.

—Después de efectuado su enlace matrimonial en el inmediato pueblo de La Codosera, regresó a ésta acompañado de su esposa, el industrial don Juan Manso Palacino. Nuestra enhorabuena a los nuevos contrayentes.

—Continúa en el campo pasando una temporada, don Manuel Estrella Codes, juez municipal de ésta.

CORRESPONSAL

LA EQUITATIVA Fundación Rosillo

DOMICILIO Y OFICINAS: ALCALÁ, 71-(Edificio de su propiedad) MADRID

Seguros sobre la vida Seguros contra incendios

Individuales y grupos -- Muebles, inmuebles y cosechas

Table with financial data: CIFRAS DEL ULTIMO BALANCE and DISTRIBUCION DEL BENEFICIO

Agente general para esta provincia:

Manuel Hernández Oliva Plaza de la Constitución, 4, pral. Teléfono 584 BADAJOZ

PEDRO FERNANDEZ ZAFRA

Fábrica de Mosaicos -- Almacenes de maderas y materiales de construcción

NOTICIAS BOLSA DE MADRID

Cotización del día 20

Perpetua interior 75 70 Perpetua exterior 86 85

AMORTIZABLE

4 por 100 80 50 5 por 100 antiguo 00 00 5 por 100 1917 91 60 5 por 100, 1920 92 75 5 por 100, 1927 con impuesto 92 75 5 por 100, 1927 sin impuesto 00 00

ACCIONES

Banco de España 589 00 Banco Hip. de España 528 00 Banco Hispano Americano 00 00 Banco Central 00 00 Banco Esp. de Crédito 438 00 Banco Esp. Río de la Plata 00 00 Preferente Azucarera 00 00 Ordinaria Azucarera 00 00 Arrendataria de Tabacos 00 00 Norias 00 00 M. Z. A. 00 00

CEDULAS

Hipotecarias 4 por 100 94 00 Hipotecarias 5 por 100 99 75 Hipotecarias 6 por 100 110 75

MONEDAS

Francos 26 05 Dólares 6 65 Libras 32 20 Escudos 00 00 Liras 00 00 Francos belgas 00 00 Escudos austríacos 127 91

Lea V. CORREO EXTREMEÑO

Lázaro Serrano cazadores y embutidos ZAFRA

AGUAS SUBTERRANEAS (Cincuenta años de práctica en toda la nación)

Investigación de manantiales, aumento de los existentes, análisis, nivelación y presupuestos. Trabajos completos y contratos a tanto alzado con Ayuntamientos y particulares, para fuentes, riegos y abrevaderos.

Al hacer ahora varios trabajos en esta provincia, se incluye en el itinerario para estudio o consulta gratuita a los que avisen seguidamente. Dirigirse: A. MORAN, geólogo. Campomanes, 9, MADRID.

Pianos a manubrio con música moderna, se alquilan desde veinticinco pesetas mensuales, para cualquier punto de la provincia. Dirigirse a Angel Navarro, plazuela de Santiago, 5, Mérida (Badajoz).

Advertisement for Raquitismo, Inapetencia, Anemia, HIPOFOSFITOS SALUD. Includes text: 'Antes de que se hagan incurables dad a vuestros hijos el poderoso regenerador Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD'.

RELOJERIA ITALIANA Pianos, gramófonos, discos, música impresa Casa CANONICO (Hijo) Santa Eulalia, 54 Teléfono 27 MERIDA

VENUS HOJAS DE AFEITAR VENUS LA MEJOR Y MAS SUAVE DE VENTA EN TODAS PARTES PARA PEDIDOS: M. ZALDIVAR - NUEVA, 37 - MÁLAGA

EL HADA ALEGRÍA Por Rafael Pérez y Pérez

(EDICIONES DE LA BIBLIOTECA «PATRIA»)

le halló. Sólo vió una primorosa acuarela firmada con un nombre delicioso y breve de mujer...

No preguntó; su orgullo excesivo se lo impedía, pero sospechando, por las iniciales con que iba firmada, fuese obra de la hija de Alfonso, adquirió la casi certidumbre de que la muchacha no era una ridícula señorita provinciana, una chiquilla cursi educada a la moda del siglo pasado, como él se había complacido en figurársela. Por lo menos era una regular artista, porque el cuadrito tenía estilo propio y el trabajo era, además, muy acabado en colorido y técnica.

Aparte este dudoso rastro, en Fenollar no quedaba más recuerdo de la ausente que el íntimo y dulce, que muy escondido (como se esconden las cosas sagradas) guardaban en el fondo del alma todos aquellos que, dentro y fuera del castillo, habían sido beneficiados con sus bondades. No halló, por lo tanto, ninguna huella sensible de su paso y poco a poco aquella preocupación llegó a borrarse de su espíritu, respirando satisfecho por verse libre de aquella a quien miraba como una enemiga y a la cual esperó hallar en su propia casa dispuesta a combatirle ferozmente el predominio.

Erase una mañana gris, ventosa y triste... En el salón de los Tapices, Pilar hacía labor junto a un ventanal muy amplio que permitía extender la vista hasta el horizonte del brumoso mar que rugía enfadado. Se había encendido la gran chimenea por primera vez y encima de la gruesa plancha de hierro los troncos ardían, derramando rojas claridades siniestras sobre la gris uniformidad del salón obscuro y del paisaje opaco.

El conde de Fenollar, sentado en un rico sillón de siglos lejanos, ocupábase en arreglar con unas largas tenazas el fuego parlanchín, hurgando en las brasas con ademanes nerviosos. Las grandes astillas que formaban una pirámide crepitadora, se venían al suelo con un ruido seco semejante a un gemido y en la cara fosca y avinagrada del enfermo, un gesto de irritante contrariedad respondía al derrumbamiento de los leños. Enfrente, sobre una colchoneta de lana, un fox-terrier precioso, tiritaba y gruñía.

Aquel era un mal día para el neurasténico... La atmósfera cargada, el viento huracanado, el bramido del mar, el cielo encapotado, le irritaban, sin que su voluntad pudiese dominar aquella inconsistente antipatía de su manera para todo el que no fuese sol y libre ambiente. —Ese doctor que no viene!— murmuró impaciente, dirigiendo una mirada al antiguo reloj del salón. Sorprendió su madre la mirada. —Es pronto—contestó—. Ardieta tiene otros enfermos que visitar, y además el distrito es tan extenso!... —Sí, es verdad; pero le echo tanto de menos que en mi afán de verle a mi lado se me figura que arda siempre. Tornó el silencio. Los ademanes nerviosos de Fernando revelaban una gran excitación y la madre le miraba inquieta, con una triste mirada observadora. El joven, cansado de remover el fuego, se levantó. Cogió de la repisa de la chimenea un tomito en francés, le abrió, leyó tres o cuatro páginas y recostando luego la cabeza en el respaldar del sillón y dejando abierto el libro sobre sus rodillas, dejó vagar la mirada, inexpressiva y muda, por el campo fustigado violentamente por el huracán, por el cielo plomizo, por el mar imponente. Las páginas delicadas, exquisitas de René Bazin, no decían nada a su espíritu anestesiado, a su gusto rendido... "De tout son âme", con

las hojas entreabiertas, parecía ofrecerle con una sonrisa emociones dulces, notas estéticas, delicadas ofrendas de distracción y amenidad, zumos divinos del corazón que derrama paz y calma. Pero el neurasténico, en su hastío, rechazábalo todo para sumergirse en el protervo abismo de sus memoranzas, de sus luchas, de sus dolores...

La señora de Róspide se desesperaba contemplándole en su doliente abstracción, cuando el botones anunció al médico dejando a la vez sobre una mesita un paquete de cartas y periódicos. —Por fin...—exclamó el conde al verle entrar.

Pareció que con Manuel Ardieta, joven, fresco, lleno de vida, entraba una ráfaga de restauradora alegría en el salón medioeval. —Tenemos hoy un mal día, ¿eh? El cielo gris, el mar alborotado, el aire enfurecido... Sí, amigo mío, estos días ventosos, incoloros y agresivos, ennegrecen el ánimo más fuerte.

Y sentándose junto a él, le tomó el pulso después de saludar a la dama, que había comenzado a leer su correspondencia. —Y qué tal la noche? —¡Ay, qué noche, doctor!— suspiró el pobre enfermo. ¡Qué noche de pesadillas, de soñar disparados, de ver cosas horribles! No quiero pensarlo. Me he levantado deshecho, con las piernas temblantes, la vista débil, la cabeza dolorida.

Y el infeliz se la apretaba al hablar con un acento lastimero, como el de un niño que se queja a su madre. —Y luego este día gris, el aire que ruge como un alma en pena, el bramido furioso del mar que se rompe en las rocas asustando a los pescadores, las tolvaneras que ciegan los ojos... Todo esto me excita, me descompono, me altera...

—Sí, sí, querido conde; lo comprendo perfectamente. Estos días son únicos para sacar de sus casillas al sistema nervioso. Ardieta se inclinó para enderezar una astilla que se caía desde la cúspide. Sentados junto al fuego, en la quietud mayestática de aquella cámara regia, se entregaron durante unos minutos al placer de reposar en silencio. El conde de Fenollar miraba con simpatía al doctor, que se entretenía en acariciar al perro. En los ojos brillantes del joven se podía leer sin esfuerzo la gratitud que sentía hacia el buen amigo que atenúa sus dolores y le distraía de sus murrías. El silencio, cuando lo compartían dos almas que se entienden, tiene

INFORMACIONES VARIAS

Información de Sevilla

Noticias de la Exposición Iberoamericana

El pabellón de la República de Cuba.--Sevilla ha completado, con el archivo de Colón, su tesoro documental.--Extremadura en la Exposición.--El sorprendente sector sur.--Una magnífica fuente monumental.--Entusiasmo en los argentinos por venir a España

Se han intensificado sobremanera las obras del Pabellón de la República de Cuba, para dejarlo terminado dentro de pocos días. En estos momentos están próximos a terminar los trabajos del cuerpo exterior del edificio permanente, y completamente finalizados los de las galerías provisionales destinadas a exhibiciones.

Mediante las instrucciones del Delegado Técnico de la Comisión Oficial de Cuba, don Julián Martínez Castell, prosiguen aceleradamente las obras relacionadas con los "stands" de exhibiciones, que presentan un aspecto del mejor gusto artístico como corresponde a la competencia y prestigio del notable artista José Hurtado de Mendoza, jefe de la Oficina de Proyectos.

El Salón del Tabaco, que llamará poderosamente la atención, está próximo a terminarse.

La nave destinada a la Secretaría de Sanidad del Gobierno cubano, también está casi completa. Esta exhibición sanitaria será una de las manifestaciones más interesantes de dicho país, no sólo por su valor científico, sino también por las enseñanzas que implica para el público en general, en cuanto a los adelantos realizados en materia de higiene por la República de Cuba. Se espera que el director de Sanidad, doctor José Antonio López del Valle, venga a Sevilla para dar conferencias complementarias de las exhibiciones.

El Patio Criollo que figura en las mencionadas galerías, ofrecerá el más bello y típico aspecto. En los jardines que circundan todo el cuerpo del edificio, se colocará una hermosa fuente de piedra, fiel reproducción de la primera fuente pública que se construyó en la Habana, que aún se conserva en el antiguo convento de Santa Clara, y que actualmente está establecido el Ministerio de Obras Públicas.

En conjunto y en detalle, ofrece la instalación de la hermosa isla antillana, todas las garantías de un gran éxito.

El jefe del Archivo General de Indias, señor B. Muñoz Plata, ha trasladado a Sevilla, desde Madrid, la famosa colección de documentos llamada el "Archivo de Colón".

Consta la colección de ciento veinticuatro documentos, divididos en tres legajos: uno de once expedientes relativos al Almirantazgo de Indias; otro, de dieciséis "documentos varios", entre ellos un manuscrito de extraordinaria importancia, y el tercero, de noventa y siete documentos bajo el epígrafe "Papeles concernientes a Cristóbal Colón y al Descubrimiento de América".

Como se recordará, el Estado español compró esta rica colección documental en un millón doscientas cincuenta mil pesetas al duque de Veragua, descendiente directo del gran navegante.

Los mencionados documentos es-

taban depositados en una caja de seguridad del Banco de España, hasta que se dispusiese el traslado a Sevilla, felizmente realizado ya.

Durante la Exposición, podrán ver las personas que lo deseen, estas emocionantes reliquias del descubridor del Nuevo Mundo, que completan el inmenso tesoro documental relacionado con la gran epopeya de la Raza, que guardan los archivos sevillanos.

Están adelantadísimo los trabajos del Pabellón de Extremadura, región muy significada en el descubrimiento y conquista por los esforzados varones que diera para la asombrosa obra española en el Nuevo Mundo.

El aspecto del interesante edificio, levantado en preferente lugar de la Exposición—Avenida de Portugal, junto al Pabellón del país hermano—es muy hermoso y ofrece el interés constructivo característico de las casonas señoriales extremeñas. La torre que corona la construcción, es de airoas líneas arquitectónicas y está artísticamente ornamentada.

Actualmente se procede a la construcción de un arco inspirado en el llamado "de la Estrella", de

Cáceres. Interiormente llevará esta interesante casa, entre otras cosas típicas, una cocina característica de la región. El Comité extremeño trabaja activamente en los preparativos para la instalación del contenido del interesante pabellón, que interiormente se corresponderá con su belleza exterior y con la significación de Extremadura en el Certamen.

El sector sur de la Exposición, que causará al abrirse el magno Certamen una sorpresa extraordinaria, incluso para gran parte de los sevillanos, pues en menos de un año ha surgido allí como por arte de magia, una verdadera ciudad, con magníficos palacios, grandes avenidas, profusos jardines y numerosas edificaciones de diversa índole, presenta en estos días un insuadable aspecto de actividad febril para terminar las instalaciones que allí realizan casi todas las regiones españolas que se hacen representar en la Exposición, algunas Repúblicas que no construyeron pabellones permanentes y el propio Comité Ejecutivo, que dispone en este amplio sector de grandes galerías de exhibición general de productos, dotadas, además, de restaurantes,

cinematógrafo, salas de conciertos y otros atractivos para la gran masa de público que de seguro contendrá siempre esta zona del Certamen, llena de poderosas sugestiones.

En el centro de la misma, se alza una soberbia fuente, cuyos surtidores presentarán por la noche bellos efectos de luces de colores. El cuerpo central de esta fuente extraordinaria, semeja en su base la proa de una carabela, avanzando sobre las aguas. En el centro se alza un pedestal coronado por una gran estatua, labrada por el notable artista señor Marco, que representa a la Raza: A uno y otro lado, en sendos pedestales, van otras dos bellísimas estatuas que completan la composición de la artística obra, que representan, una los ríos americanos, y la otra, los ríos ibéricos.

La primera es de José Lafita y la segunda de Agustín Sánchez-Cid; los dos, prestigiosos escultores sevillanos.

El notable publicista Juan B. Orriols, en un artículo dirigido a una revista española desde Buenos Aires, escribe, entre otras cosas, lo siguiente, que nos es especialmente grato reproducir:

"Los argentinos irán todos a la Exposición de Sevilla". He aquí la frase del día en la Argentina, la frase que se oye todos los días y a cada momento: tal es el interés que ha sabido despertar ese Certamen que se inaugurará el próximo día 7 de mayo.

¿Las causas? Muy sencillas. Andalucía, Sevilla, son algo muy deseado de conocer. Al querer visitar España, ¿quién no piensa en Andalucía en primer término, como algo típico y genuinamente español? Sevilla es un nombre evocador para todos los que anhelan conocer la vida española. En fin, decir Sevilla es decir España; y al decir España equivale a decir Sevilla, para los que desean conocer a la nación creadora de estos países americanos.

De otra parte, de la Exposición de Sevilla se ha hecho una abundante y muy bien orientada propaganda, mediante artísticos carteles, fotografías, folletos y artículos publicados en la Prensa; y aún es más, esa propaganda se ha hecho en los principales idiomas, para conocimiento del mundo entero.

En cuanto a la República argentina, aparte del interés que ha sabido despertar el Certamen en sí y la bella ciudad en que debe realizarse, ha contribuido mucho a llamar la atención el hermoso pabellón argentino, el nombre del prestigioso arquitecto que ha dirigido las obras y la importancia que piensa darse a cuanto se exponga en aquella prolongación del suelo patrio.

No se sabe aún a ciencia cierta quién presidirá la comisión oficial enviada por el Gobierno argentino a inaugurar el pabellón de este país en Sevilla, pero es creencia general que será el excelentísimo señor vicepresidente de la República doctor Enrique Martínez, hijo de españoles, que llevaría, en tal caso, la representación del presidente. Irigoyen, del Gobierno y del pueblo argentino."

En Villafranca de los Barros

En el Colegio de San José se verificó, con la mayor solemnidad, la proclamación de dignidades

Ayer tuvo lugar en este Centro de enseñanza la segunda proclamación de dignidades, precedida de un acto históricoliterario sobre la "Cuestión romana".

Presidió el acto el reverendo padre rector del Colegio, teniendo a su derecha a don Cruz Rubiales, párroco de la ciudad, y a su izquierda al excelentísimo señor conde de Villanueva, alcalde de la misma. También acompañaban en el estrado don Juan Villares, rector del Seminario, y todos los padres y profesores del Colegio.

DISCURSO DEL SEÑOR MARQUEZ GARCIA

Comienza el señor Márquez ponderando la trascendencia del acto, y dice que todas las miradas están hoy fijadas en la Ciudad Eterna, porque los acontecimientos que allí se desarrollan interesan no sólo a las naciones católicas, sino al mundo entero.

Describe con dos pinceladas el objeto de cada uno de los discursos y continúa: "No puede menos de ser grato a todo buen católico conocer los territorios pontificios, los títulos de su posesión legítima, la necesidad del poder temporal, el espolio sacrilego de la Iglesia y la reconciliación final entre ésta y el Estado italiano, que substancialmente, al menos, devuelve al Pontífice su primer esplendor, dándole sobre sus enemigos un nuevo triunfo. Así se ven cumplidas, una vez más, después de veinte siglos, las palabras de Jesucristo al príncipe de los apóstoles: "Tú eres Pedro, y sobre esta piedra edificaré mi Iglesia". Una salva de aplausos corona el discurso de este diminuto orador.

DISCURSO DE DON RAMON MARIA ALBARRAN

El señor Albarrán, con el auxilio de excelentes mapas, va señalando, a través de la Historia, las diversas vicisitudes y mudanzas de los estados de la Iglesia. Al tiempo del espolio, dice: "Los territorios pertenecientes a la Iglesia comprendían, primero la Romaña, con Ravena, Bolonia, Ferrara, etcétera; segundo, las Marcas, con las urbes famosas de Buzona, Urbino, Macerata, etcétera; tercera, la Umbría, la cual cuenta con las históricas ciudades de Perugia, Espoleto, Foligno y otras; por último, la Ciudad Eterna, con todo el territorio que constituye el patrimonio de San Pedro.

Se detiene en la descripción de Ferrara, Bolonia, Espoleto y, sobre todo, los grandiosos monumentos de la ciudad de Roma, valiéndose de magníficas diapositivas.

"Estos son, señores, dice para terminar, los territorios y ciudades cedidas por el Papa al reino de Italia; si son pocas las ventajosas materiales obtenidas, en cambio es mucha la gloria de Dios y muchas también las almas que se ganan."

Una salva de aplausos premia esta notable conferencia y a este incipiente orador.

DISCURSO DEL SEÑOR GRAGERA Y VARGAS ZUÑIGA

Expone el señor Gragera el origen histórico del poder temporal de los Papas. "Largos años se creyó, dice, que Constantino el Grande legó al Papa San Silvestre el

Patrimonio de San Pedro cuando él se retiró a Constantinopla, pero es lo cierto que el origen histórico del poder temporal fué más lento, más natural y aun más cristiano".

Primero se reconoce la inmunidad de las personas y bienes de la Iglesia, después el asilo de los templos. Esto ya es un paso, pues ni las personas, ni los bienes, ni el ámbito de las iglesias, pertenecen ya al Estado. Mas el origen verdadero del poder temporal se remonta al siglo VIII, en que los romanos, asediados por los emperadores que, o no dos por los emperadores que, a no quieren o no pueden defenderlos, se acogen al amparo de los Papas, los cuales libran repetidas veces a la Ciudad Eterna y sus territorios en las incursiones de los bárbaros, Pipino y Carlomagno prestan después ayuda a los Pontífices contra los lombardos, que invaden sus territorios. La victoria pone en sus manos extensas regiones, que ceden generosos a la Iglesia. Por último, la condesa Matilde, dueña de los ducados de Toscana, Lucca, Ferrara, Parma y Mantua, los entrega al Pontífice en herencia. Aquí tenéis, señores, continúa, el origen del poder temporal de los Papas. Los títulos, pues, en que fundan su derecho, son los siguientes: primero, la voluntad de un pueblo que, viéndose abandonado de sus legítimas autoridades, se acoge a los Papas en busca de su defensa; segundo, el derecho de la victoria en guerra justa, llevada a cabo por Pipino y Carlomagno contra los lombardos; tercero, el título de herencia sobre los territorios de una princesa que los posee con todo derecho; cuarto, la tranquilidad y pública posesión por más de trece siglos. Si a pesar de esto creen las demás naciones que el Romano Pontífice puede ser despojado de sus estados porque no ostenta títulos legítimos, aquella nación que muestre mejores derechos tire la primera piedra.

Nutridos y prolongados aplausos.

(Concluirá.)

Juan Morcillo Tena

Escultor-Decorador
Decorado de fachadas interiores de edificios y templos en cemento y escayola.
Estucos, empapelados limitación de cueros y sedas.
PROYECTOS Y PRESUPUESTOS
Estudio y Taller:
Manzanedo, núm. 10.-Teléfono 10
Villafranca de los Barros

CORREO EXTREMEÑO

Se vende en Madrid
En el kiosco de "El Debate", calle de Alcalá, frente a las Calatravas.
En el kiosco instalado frente al teatro de Apolo.
En el kiosco de "El Liberal", en la puerta del Sol.
Si va a Madrid y le interesa saber de la patria chica, no deje de comprar CORREO EXTREMEÑO en cualquiera de los tres kioscos.



YER PURGANTE
EL MEJOR Y MAS = AGRADABLE
PARA NIÑOS, ADULTOS Y ANCIANOS
Es la golosina de los NIÑOS
Caja con dos pastillas, 40 céntimos



—¿Que fenómeno es este?
—Ninguno, querido colega: el **PALMIL** que ha invadido la Tierra, y que ha llegado a Marte, por ser el purgante ideal de todos los climas y de todas las edades.

A. DE ALVARADO
Odontólogo.-Enfermedades de la boca y dientes
ECHEGARAY, 5, PRAL., IZQUIERDA

Probad el exquisito café marca
"ESPRONCEDA,"
y no gustaréis de otro

Juan Martín Cano
ALMENDRALEJO (BADAJOZ)

CARTUCHOS PARA CAZA

Calidad garantizada. Pesetas, 19'50 el ciento

Cargado por la Sociedad Española de Armas y Municiones

MANUEL OLLEROS SAN JUAN, NUM. 12.-BADAJOZ

En honor de un extremeño insigne

El homenaje a Vicente Barrantes constituirá una importante manifestación de la cultura extremeña

Tomarán parte en él distinguidas personalidades

Van ultimándose los detalles del homenaje a Barrantes. Terminado el programa que ofrecimos anteriormente a nuestros lectores, podemos afirmar que el día 24 por la mañana tendrá lugar el descubrimiento de la lápida que la Real Sociedad Económica de Amigos del País, va a poner en la casa donde nació el ilustre extremeño, cuya lápida es obra del conocido artista señor Zoido, profesor en la Escuela municipal de Artes y Oficios.

Es muy probable que asistan a la velada literaria miembros de la familia Barrantes, entre ellos, el hijo de don Vicente, don Felipe Barrantes Abascal que incidentalmente se halla en España, como representante de varios periódicos argentinos y del Círculo Gallego de Buenos Aires, en la Exposición Iberoamericana de Sevilla.

El señor Barrantes Abascal, ilustre artista, justamente afamado por sus trabajos valiosísimos en heráldica, pergaminos artísticos, proyectos decorativos de gran lujo, miniaturas, etc., muy conocido del público español, por haber realizado, entre otros trabajos, el del álbum que se regaló a don Jacinto Benavente y éste donó al Ayuntamiento de Madrid, ha escrito una interesante carta al señor Giménez Cierva, en que le agradece cordialmente este justo tributo de admiración a la obra de su padre. El señor Barrantes Abascal reside, accidentalmente, en Valencia de Alcántara.

También es casi segura la venida del excelentísimo señor capitán general de la Armada, don Juan Bautista Aznar, hijo político del cronista extremeño.

El Gobernador civil de Cáceres, señor García Crespo, invitado al acto de la Real Sociedad Económica, ha delegado su representación en los señores Giménez Cierva y Fernández de la Puente, y la comisión de Monumentos de Cáceres, en atento oficio, comunica que llevará su representación el vocal de la misma reverendo padre fray Carlos G. Villacampa. Con tan valiosas adhesiones, y otras numerosas de que nos haremos eco oportunamente, no dudamos en asegurar a la Sociedad Económica, un triunfo en toda línea, a pesar de nuestra proverbial apatía, que felizmente, en este caso, ha desaparecido, para dejar hueco al entusiasmo.

Para quien corresponda, lanzamos aquí una idea: El mejor tributo de cariño y admiración que el excelentísimo Ayuntamiento de Badajoz podía prestar a su ilustre cronista, es el de divulgar su biografía, casi desconocida. ¿Por qué no se convoca a los literatos de ambas provincias hermanas a un concurso para premiar la mejor y poder repartirla gratuitamente a bibliotecas, escuelas, centros docentes, etc.?

ARROM

"Correo Extremeño,"
SE VENDE EN MADRID
EN EL KIOSCO DE
"EL DEBATE"
FRENTE A

Las Calatravas

Podemos adelantar que se trata de una obra vigorosa y valiente en la que la eterna lucha del bien y del mal alcanza momentos de crudo realismo, junto a otros de sublime idealidad. Pasiones desbordantes y primitivas, amores de naturaleza y de corazón, luchas desesperadas en torno a un problema de honra. Dolor, Amor y Misterio.

Arturo GAZUL

(Concluirá.)

Intereses de Extremadura

Consideraciones para los grandes propietarios extremeños sobre el Matadero Industrial de Mérida

El Matadero triunfará porque se mueve en un plano de lealtad industrial

Indudablemente es predicar en desierto, pero cuanto sea hablar alentando la resurrección extremeña, le debe de parecer poco a todo extremeño, y si al fin y al cabo es tiempo perdido, más se perderá no hablando; hasta ahora no he conseguido nada en mi campaña por y para el Matadero, sin embargo, ya han preguntado algunos qué es y para qué sirve aquél negocio; esto es bastante, diré más, es un buen paso, el temperamento, remononamente, se ha movido, despierta, inquiere, pregunta, ha roto el ensimismamiento, ha resurgido el ambiente, empieza la lucha, la discusión, la contraposición, se pregunta por curiosidad y hay quien responde y explica, solapadamente, sañudamente se habla sin saber lo que se habla; estos sabios de pueblo son opositores sistemáticos; en ellos, es más perjudicial el momento en que dicen lo que no saben, que aquel que saben lo que no dicen, porque no les conviene o porque creen que no les conviene; hasta para ello les falta suficiencia; son incapaces de limitar sus conveniencias, las de los demás y las generales, en las cuales, como formante de la colectividad, lleva una parte; son elementos hostiles a todos, incultos en grado máximo, porque su medio ambiente no les fué propicio probablemente y porque quieren aparentar serlo, al margen de todo conocimiento, lanzando opiniones arbitrarias e incomplejas; y no saber de nada y pretender saber y dominarlo todo es la más grande y la más grave incultura.

Quizás sea ley de vida y puede que ocurra en todas partes, pero aquí, en los pueblos, parece que se destaca más; para opinar bien es casi preciso tener dinero, parece ser que la inteligencia es privilegio de los ricos. Afortunadamente para los que no lo somos, la realidad está muy lejos de esta caprichosa interpretación. El Matadero es un buen asunto para la rienda suelta de las cábalas, de los pronósticos, se tiene la corazonada tal o el presentimiento cual y cuando el que habla es a favor del importante centro industrial, la base del razonamiento suele ser tan problemática como cuando se habla mal, pero al menos los efectos del primero no perjudican a la región. Hay quien tiene formada idea del Matadero por lo que le han contado los compradores de ganado y, claro está, ante fuente tan tendenciosa la opinión no es agradable. El Matadero lo han creado y lo desarrollarán elementos de nueva hornada, con potencia financiera de cooperación general y de él, como de todos los negocios de la actual época, se desprende que el dinero cubre un tanto por ciento bastante elevado en el cálculo de probabilidades benéficas para su desenvolvimiento; pero sin perjuicio de ser el dinero mucho, no lo es todo, necesita el complemento de inteligencia, de cálculo, de talento, de actividad y todo ello lo tiene el Matadero en sus elementos propulsores. Sépanlo la mayoría de los grandes ricos extremeños; la hegemonía de su poder no tiene más que un valor nominal y el real no está en ellos, sino en su dinero, y el privilegio de ser oráculo por ser rico, pierde terreno en generaciones que afluyen al movimiento social, plélicas de suficiencia en todos los ór-

denes y en todas las actividades; el saber no es exclusivismo del rico; de él será el cetro del poder y en los vientos que corren, el poder terminará por ser el que más sepa, no del que más tenga, y por utilidad pública, por bien general, habrá que darle al competente, por imperio de la ley, lo que necesite para el desarrollo de sus aspiraciones. Desde luego, ha terminado el tiempo de las oposiciones sistemáticas, la contra es libre, la opinión se ejerce por derecho, pero el razonamiento es un deber; hoy más que ayer y mañana más que hoy, dominará el que más sepa y aun cuando egoístamente, criminalmente, se habla contra el Matadero, aunque realmente son los menos, tiene que quedar firmemente sentado, que ante todo y sobre todo el Matadero triunfará, porque se mueve en un plano de lealtad industrial, de beneficios incalculables, porque le dan vida hombres de altas miras, lo dirige la suficiencia y para pago de las amarguras y de los sacrificios que traen el hacer bien por quienes en continuo obstáculo no devuelven más que mal, cuentan con la íntima satisfacción del cumplimiento del deber, con la tranquilidad de sus conciencias y con el soplo divino que alienta siempre a los que quieren una España invencible, libre y poderosa.

Francisco Díaz GIMENEZ

Impresiones literarias

De Chamizo a Berta Singerman

PASANDO POR AMERICA

Hace varios años que se aguarda con vivo interés un nuevo libro de Chamizo. Quién daba al poeta por agotado, tal otro interpretaba como pereza este prolongado dormir sobre los laureles. Los que estábamos en el secreto sabíamos que las Musas no le habían abandonado. Tiene la vida del hombre exigencias prosaicas que imponen tareas reñidas con las expansiones líricas. Y estas tareas hay que aceptarlas muchas veces en nombre de la misma poesía. Han pasado los tiempos de bohemia en los que ser poeta equivalía a ser desordenado, arbitrario y a estar reñido con el agua y el jabón. Los desesperados versos del Romanticismo no emanaban tanto de una imaginación calenturienta como de un estómago exánime. Hoy, difícilmente un poeta se pone a escribir un poema para distraer el hambre; antes procurará comer, sea como sea, y después producirá versos, mejores o peores, en disposición de ánimo más confortadora. Sin un bienestar material relativo no se concibe en nuestra época que surja un poeta auténtico. De aquí que, exagerado este sentido utilitario, aparezca gran parte de la poesía actual como deporte, como expansión intrascendente, como juego de palabras y metáforas, juego de muchachos que hacen versos como podían jugar al ajedrez o al fútbol. No incurrimos en el prurito deshumanizador y deportista aplicado al arte, ni nos sumamos a los desvinculadores del sentimiento, pero si defendemos y aconsejamos a los poetas que se defiendan de la incompreensión y la estupididad burguesas con sus propias armas. En otro tiempo la indigencia del artista al burgués se le antojaba inferioridad práctica, falta de talento útil, parasitismo social. Hoy está más que probado por mil ejemplos que un poeta, un pintor, un novelista, además de poseer el don divino del arte; sirve para lo que cualquier hombre, y resulta, si quiere, un cuidadoso administrador de su hacienda, un buen negociante en vi-

nos, o un excelente labrador o ganadero. Había que oír—y aún duran—las prevenciones de la familia cuando un hijo se ponía a hacer versos o a trazar monigotes mostrando decididas aficiones literarias o artísticas. Ya se tenía a aquel muchacho por perdido y desahuciado para toda clase de trabajo práctico. Y habrá casos, ¿quién lo duda?, de que esto ocurra, pero son cada día menos y cada vez más frecuente el del hombre que hace compatible el arte, cuando no le produce para un sustento decoroso, con otras ocupaciones o profesiones eminentemente burguesas. También existe ya otra clase de burguesía que no es la que desdeñamos, inteligente, comprensiva y amable, guardadora no ya de respetos, sino de admiraciones para los artistas. Acaso compre pocos libros, cuadros y esculturas, pero, por lo menos, muestra cierto interés hacia estas manifestaciones estéticas y no regatea al artista su valor social.

Cuando me entero del bienestar económico de cualquier literato, de cualquier artista, siento muy sincera satisfacción y hasta me parece principio de elemental defensa social que sacrifique algo de su arte en beneficio de su patrimonio material. Nada me indigna como la compasión disfrazadora de la envidia de aquellas gentes que se consuelan de su inferioridad ante el artista sacando a colación su escasez de medios económicos. ¿Qué fruición se adviene en sus frases de lástima: —¿Fulano?... el pobre, no tiene una peseta. Dios sabe cómo andará; es tan desordenado, tiene tan mala cabeza!

Y hay que ver la sorpresa enconada el día que Fulano cambia de rumbo y se sabe que goza de salud y bienestar económico. Entonces se le vuelve a reconocer talento, sin perjuicio de inquirir si hubo algo ilícito en la conquista de ese bienestar.

Estas consideraciones de orden general no alcanzan sino de muy lejos a nuestro poeta Luis Chamizo. El autor de "El mijaón de los castuños" ha sabido hacer compatible desde muchacho la poesía y la prosa de la vida, escogiendo para sus actividades prácticas una que concuerda con el espíritu de su obra: Al ejercicio de la abogacía ha preferido la lucha con la tierra, más fructífera, cuando se cultiva con amor, que el ejercicio del Derecho a través de la fría letra del Código. Labrador a lo andaluz, propietario de jugosas haciendas olivereras, afincó en los confines de la Baja Extremadura. Mas no permaneció ocioso el molino de su inspiración mientras el otro molino exprimía el rico fruto que tanto dinero y tanto bienestar proporciona a nuestras regiones meridionales. En ratos de descanso, en respiros de la diaria faena, Chamizo ha seguido haciendo versos y engarzándolos hasta dar por concluido su "Poema de Extremadura", todavía inédito. Junto a una compañera de inteligencia privilegiada, buena y sencilla, cuya finura de espíritu supo de la admiración al poeta tanto como su corazón del amor al esposo, nuestro poeta se ha sentido estimulado y fortalecido. No se detuvo su labor en la conclusión de su segundo libro. El éxito de los poetas que han abordado la escena española, de un Marquina, de un Ardavin, de un Villaspesa, hasta de ese ramplón pastor-poeta que ha hecho tan productivamente "Un alto en el camino" animó a Chamizo a lanzarse al teatro. No miras utilitarias, impropias de quien goza de un desahogado bienestar, sino la tentación deslumbradora de la escena y el noble deseo de producir un recio drama extremeño. La noticia, ya publicada en varios diarios de Madrid, no será nueva sino para contados lectores. El drama, que lleva por título "Las brujas", está en manos del empresario de Lara y debe estrenarlo la temporada próxima la compañía titular de este teatro. Entre los intérpretes figuran nombres tan prestigiosos como los de Leocadia Alba, Antonio Vico y la señorita Carbonel, primera actriz de la nueva formación.

Conocemos el drama de Chamizo.

Los hijos de Badajoz.

Vicente Barrantes y Moreno

Cronista de Extremadura

(1829-1898)

(Continuación)

El Casino de La Concordia, de Cáceres, que aún hoy día subsiste con igual título, le nombró socio de honor, y por encargo de la Academia emitió diversos informes cuyos textos pueden verse en el "Boletín" de la misma.

Puede decirse que los años 73, 74 y 75, fueron los más satisfactorios para Barrantes. A su vuelta a Madrid se encontró agradablemente sorprendido al enterarse de su elección para académico de la Española y poco después ocupó el alto cargo de subdirector de Instrucción pública.

Por encargo de la Academia de la Historia formó parte de la comisión encargada de escribir un Manual de Arqueología, e informó la obra de don Antonio Rodríguez Villa "Etiquetas de la casa de Austria", pronunciando también un hermoso discurso leído en la instalación de la corporación en la casa de Nuevo Rezado.

A pesar de todo esto, aún le quedaba a Barrantes tiempo para dedicarse a otros estudios. Preparó el material que había de imprimirse el año siguiente—1875—para el primer tomo del "Aparato bibliográfico para la historia de Extremadura", presentando a las Diputaciones de Badajoz y Cáceres la Memoria de los trabajos realizados al terminar el primer año de su nombramiento de cronista. También dió a la luz pública un tomo de poesías con el título de "Días sin sol" y otro de "Cuentos y leyendas". Pasó a ser subdirector de Administración local y consejero ponente de la Junta Consultiva de Instrucción pública.

El "Aparato bibliográfico" estuvo a punto de labrar su ruina, porque a pesar de existir una Real orden de 15 de marzo de 1875 que legitimaba el gasto que los Ayuntamientos extremeños hicieran para la adquisición de ejemplares, muchos se negaron a continuar la suscripción, "sosteniendo teorías como la de que un Ayuntamiento no está obligado a seguir una suscripción comenzada por otro".

Habiendo sido nombrado por el Ministerio de Fomento para dirigir las excavaciones que se hacían en Mérida, destinadas a enriquecer el Museo Arqueológico Nacional, resumió el fruto de sus observaciones en un interesante trabajo, "Barros emeritenses", que alcanzó en breve plazo tres ediciones.

En 1876 leyó su discurso de ingreso en la Academia Española y preparó un estudio sobre las mujeres de Filipinas y la edición de las "Guerras piráticas de Filipinas contra Mindanao y Toloanos", para la Biblioteca Histórica Ultramarina, entrando ya en un período más largo de inactividad literaria, porque le quitaban el tiempo para ello los cargos de vocal de la Comisión general española para la Exposición Universal de París, individuo de la Comisión encargada de examinar libros de texto de Primera enseñanza y presidente del tribunal de oposiciones a las cátedras de Retórica y Poética en los Institutos de Zamora y Canarias.

Orientó sus actividades por la Instrucción pública, y así le vemos al año siguiente perteneciendo a la comisión encargada de informar los proyectos de planes de estudio de Segunda enseñanza y Facultades, y algo más tarde presentando un informe extenso y razonado a la Dirección de Instrucción pública sobre el estado de la enseñanza en los Institutos y Escuelas Normales de Almería, Jaén, Ciudad Real, Lorca, León y Jerez de la Frontera.

También publicó y dedicó a Cánovas del Castillo sus "Apuntes para un catálogo de impresores, desde la introducción del arte en España hasta 1600", inserto primero en la "Revista Contemporánea" y más tarde en un folleto, hoy rarísimo.

El año siguiente puede decirse que lo ocupó casi por entero en cuestiones bibliográficas, porque las dos únicas obras que imprimió fueron—además de un prólogo para "Albores", de Miguel Gutiérrez—el archimportante "Catálogo" de su biblioteca, que puede considerarse como un índice utilísimo para los investigadores regionales, porque es muy raro el escritor extremeño que no figura en él, y la "Bibliografía de Arias Montano", que con razón consideraba don Luis Morales Oliver como la más fundamental hasta 1927, en que apareció la de este señor, magnífica y completísima.

Con motivo del homenaje que Fregenal tributaba al insigne polígrafo y al no menos ilustre Bravo Murillo, estuvo en esa ciudad, pronunciando en 1 de septiembre un interesante discurso en la Casa Consistorial, que apareció luego impreso con otros varios trabajos, en un libro aparte.

Antonio R. Rodríguez Moñino

(Un bibliófilo extremeño)

(Continuará)

AUDIENCIA

Señalamientos de causas para hoy

Sección primera

Juzgado de Alburquerque: delito, hurto; procesado, León Tomás Martínez Bonacho; abogado defensor, señor Giménez, y procurador señor Barriga.

El fiscal solicita para el procesado la pena de dos años, once meses y once días de presidio correccional, accesorias y costas, con indemnización civil a cada uno de los perjudicados de la respectiva cantidad en que lo han sido.

El defensor solicita la absolución de su patrocinado.

Sección segunda

No hay señalamiento de causas.

Notas de Almendralejo

En la tarde de ayer tuvo lugar el sepelio de la que fué en vida doña Catalina Díaz, que falleció a la edad de treinta y seis años. Al fúnebre acto concurrieron representaciones numerosísimas de todas clases sociales, poniéndose así de manifiesto las grandes amistades con que contaba la finada. A su familia, y especialmente a su viudo el industrial de esta plaza don Juan Pedro Arias, hacemos presente la parte tan sincera que tomamos en su justo dolor.

VIAJERO

Para reintegrarse a sus deberes salió para Ayamonte, el agente de policía don Diego Anión García.

CINEMATOGRAFIA

En el salón cine Carolina Coronado se pasó anoche la revista que lleva por título "SS. MM. los Reyes de España en Italia".

También se proyectó la película española "Por fin se casa Zamora".

CORRESPONSAL

MERCADOS

Madrid.—Se han cotizado las carnes en el mercado a los siguientes precios:

Corderos extremeños, a 3'70.
Idem toledanos, a 3,80.
Bueyes buenos, de 2'61 a 2'70.
Idem regulares, de 2'30 a 2'50.
Novillos buenos, de 2'06 a 3'09.
Idem regulares, de 2'87 a 2'96.
Vacas extremeñas buenas, de 2,80 a 2'87.
Idem regulares, de 2'64 a 2'74.
Terneras, de 3'26 a 3'35.
Toros, de 3 a 3'13.
Cebones, de 2'83 a 2'89.
Impresión del mercado.—En la

tarde de hoy ha cerrado el Consorcio el contrato con la Asociación General de Ganaderos de la compra de tres mil corderos, que han pagado a 3'70.

Algunos tratantes, para hacer disminuir los precios de los corderos, han vendido algunas partidas a 3'45.

Con la venta efectuada por la Asociación General de Ganaderos los corderos serán destinados al sacrificio en el Matadero, que dará comienzo el día 29 de marzo para terminar las matanzas el 9 de abril.